

DESPUES DE LA GUERRA

## CAMINO DE RUINA

IV

Mientras Quebdana esté tranquila no requiere ocupación militar expresa; bástale la señal de dominación o influencia (a gusto del consumidor) que damos con la ocupación de Cabo de Agua. Acaso no estaría de más otro puesto militar en Muley-Alix-Cherif.

Si Quebdana se altera, cosa será que importe esencialmente a sus habitantes; pero que si en algo llegara a afectarnos, tendría pronto y fácil remedio teniendo las dos bases señaladas para operar en favor de los que nos sean leales, que al calor de nuestra fuerza serían fuertes y dominarían la situación. A. i. pues, con un contingente de 100 indígenas armados a nuestro servicio, dos compañías en Cabo de Agua y una en Muley-Alix-Cherif, están llenas las necesidades militares de Quebdana.

Guelaya requiere una ocupación militar mucho más intensa. Precisa ocupar, dominándolo para cerrar el paso a posibles invasiones, el collado semi circular que, apoyándose en la costa de la Mar Chica, bordea las lomas de Nador, sigue al pie de Sebti y Atlaten y, por el curso del río Caballo, busca las faldas de las grandes mesetas de Beni-Fidel y Beni-Faclán, para buscar la pequeña llanada de la ensenada de Cazara.

Esta línea militar se constituye fuerte y apropiadamente con un destacamento que se irradia a la Mar Chica con Tauima, otro que una el aquí existente con una posición inmediata al Afra, que a su vez debe ligarse al Uixan por otro puesto intermedio, y desde el Uixan debe quebrar la línea para que, apoyándose en el cerro del Pañuelo, ir a buscar los salientes dominantes de Beni-Sidel y Beni-Faclán; luego otro cerro intermedio entre éste y la costa, donde la línea debe cerrar y morir. Estos puestos requieren un camino que los una.

Este primer grupo o línea exige, pues, diez puestos militares, que el más fuerte basta que sea de compañía y que sólo dos requieran artillería de posición.

A vanguardia de esta línea debe quedar Zeluán, como gran avanzada, y con Zeluán su atalaya de Bujencei. La alcabaza de Zeluán, apropiadísima para acuartelar un grupo de escuadrones, que tienen en las llanadas que la rodean campo de acción apropiado y facilidades para su vida, queda bien guarnecida con estos dos escuadrones, una batería y tres compañías de infantería, de las cuales una daría el destacamento a Bujencei. Es indispensable y lamentable que no esté construida ya la carretera de Melilla-Nador-Tauima-Zeluán, porque una temporada de aguas puede incomunicar estas tres últimas posiciones, y producir ello dificultades graves. Zeluán debe quedar unida a Nador por Tauima y al Uixan por el Axara, dominando así los dos costados del valle del Jemis, línea de concentración sin esto oculta para los moros. Esto requiere una compañía y una batería en el Axara.

Para ir ordenando por grupos las fuerzas que vamos sentando como precisas, haremos un resumen de las hasta ahora consignadas, que son dos escuadrones, cuatro baterías y 14 compañías.

Una segunda línea de posiciones se precisa para el otro margen del collado de que venimos ocupándonos, y que, intercaladas como al trespelillo con las primeramente descritas, contribuyen a formar una doble línea completamente cerrada. Son éstas: reducto de Nador (situado más a retaguardia de donde se ha construido, apoyándolo precisamente en el montículo donde estableció su cuartel general el general Tovar), Tetas de Nador, monte de Arbós, monte de Sebti, cabezo de Atlaten y meseta de Barguél, sobre el camino que, desde el poblado de Heb, sube a la meseta de Sgagua.

Estos puestos requieren: una compañía el Reducto de Nador, a sección las dos Tetas y el monte Arbós, una compañía en Sebti, dos compañías en Atlaten y una la meseta descrita; sólo Atlaten puede requerir la artillería. En total, una batería y seis compañías. Hemos de insistir en la necesidad civil y militar de trasladar el reducto, el embarcadero y la ciudad de Nador a las faldas de las Tetas por razones de higiene, de seguridad y de resguardo de los vientos. El trazado que hoy se está dando a Nador, sobre un terreno pantanoso é inundable anualmente, va a requerir un desarrollo de defensa extraordinario y siempre deficiente, y no hay que perder de vista que Nador va a ser un pueblo civil importante, y puede ser bellísimo, sano y seguro tendido en las faldas de los montes que la bondadosa Naturaleza puso allí para resguardo de los brutales Ponientes que azotan la inundable llanura. Nador, ciudad que ofrecerá objetos de codicia y agravio para los moros, requiere para su seguridad un cerco de alambrada y una línea de fortines de ocho a diez hombres cada uno, y para ello dos compañías, a más de la del Reducto y Teta.

Situados estos dos semianillos para guardar Melilla y su campo, se requiere ahora trazar dos líneas radiales que unan con ellos la plaza. Deben ser éstas una la de las costas, que desde Nador, por el collado del Atalayón y la llanada de Mazuga, venga al Hipódromo. Esta línea apenas si requiere más defensa o protección que un débil enlace de puestos de media sección en posiciones adecuadas de su flanco derecho (dirección Melilla-Nador). Con dos compañías cubre sobradamente esta comunicación. La otra línea de unión, que debe internarse por el centro del Gurugú, vi-

gilándolo, ya requiere ser más fuerte y partiría del Hipódromo, apoyándose en un *blancaus* (ya construido) al pasar por los Lavaderos, y de allí, por el barranco del Lobo, debidamente flanqueado por la avanzada Tiguil-Mamin y la de Taxi-el-Arbi y por los picos de Kola y Basbel, remontándose este camino en busca de Taxuda, de donde sus ramales partirían a buscar a Atlaten, Barracas y Mesamer para llegar a Nador, por el collado donde nace el río Beniscar para buscar la meseta de Beni-fidel. El centro de irradiación de estos caminos y posición más importante de todas es Taxuda, que requiere dos ó tres compañías y una batería; los cuatro fortines de Kola, Basbel, Taxi-el-Arbi y Tiguil-Mamin se cubren con dos secciones los primeros y una los segundos; las dos posiciones precisas para enlazar el Kola con Taxuda estarían bien guarnecidas con una compañía cada uno. Requiere, pues, esta comunicación seis ó ocho compañías y una batería.

UN VOLUNTARIO.

## ECOS

El poeta Juan Moreas ofreció un día a Jorge Brandes enviarse sus obras.

El célebre crítico le dijo: —Conque las mande usted a mi nombre, basta. No necesita usted poner en el sobre más que *Copenhague*.

Moreas no quiso quedarse atrás y le contestó: —Lo mismo digo. Puede usted acusarme el recibo con sola dirección: «Moreas, en Montrouge».

Esta anécdota hace pensar en aquella carta que envió un yanqui desde Nueva York a Víctor Hugo—y éste recibió en Guernesey—, y cuyo sobre decía así: «Victor Hugo.—Europa.»

La nueva torre construida en Nueva York sobre el edificio de la estación de Policía, acaba de prestar un buen servicio, con el que no se contaba al construirla.

El teniente Ryan subió allí para gozar del magnífico panorama que domina la torre, cuando vio dos hombres que estaban en el techo de una casa, como a cinco millas de distancia, y que cargaban con un saco muy pesado.

El teniente pidió unos anteojos para observarlos y pronto se convenció de que eran dos ladrones, y telefonó a la estación más próxima, logrando que fueran capturados.

CON PLUMA AJENA

## SOBRE RECOMPENSAS

Con este título dice nuestro querido colega *El Ejército Español*:

«No se ha hecho todavía un examen serio y concienzudo de lo que ha pasado con las propuestas de recompensas formuladas por la campaña de Melilla. Los descontentos, que es como decir la mayoría de los que han ido a la guerra y casi la totalidad de los que no han ido—cegados por la pasión, que nunca deja de estar presente en este género de discusiones—han encontrado que lo más fácil era cerrar desde luego contra los que por obligación de su cargo las resuelven. ¿Es esto justo? ¿Radican en esto sólo los motivos de censura, las protestas para la crítica de que esas propuestas han sido objeto?»

Seguramente no. Aun los que más se niegan a escuchar los dictados de la sana razón tienen que reconocer que el ministro de la Guerra no es más que uno de tantos factores como entran en la fórmula resolutiva de las propuestas, y si es el más importante por lo elevado de su cargo, y porque su determinación es definitiva, no tiene intervención ninguna en la confección de ellas, y consideraciones de muy distinto orden pesan sobre su ánimo y coartan su libertad para conceder ó negar gracias solicitadas por los distintos generales que las piden para los jefes y oficiales que, según su leal saber y entender, han prestado servicios que creen merecedores de algún premio.

No tratamos ahora de defender ninguna gestión de este ministro ni de ningún otro. Nos hemos propuesto, al ocuparnos en este asunto, desposeernos de toda simpatía que pudiera dar carácter de parcialidad a nuestros artículos. Pero no se puede desconocer que los ministros al resolver las propuestas no tienen otros datos que los que el comandante ó general en jefe les suministra: los partes de acción con sus citas de oficiales que se distinguieron, los juicios de votación que se formaron, informes de los generales que mandaron las acciones, etc., etc. Esto constituye para el que ha de resolver la propuesta un círculo estrecho imposible de romper.

No es, por lo tanto, el ministro quien tiene la mayor responsabilidad de lo que haga, bueno ó malo: es justo que esa responsabilidad la divida con los que firmaron los juicios de votación; con los que dieron los informes al comandante ó general en jefe; con éste, que los tuvo en cuenta ó no, y declaró bien ó mal formados estos ó los otros juicios.

Y esto sentado, ya puede luego entrarse a señalar la parte de responsabilidad que a cada cual corresponde. Echársela toda al ministro sería tan injusto como dejarla caer íntegra sobre el general en jefe. Mayor es, sin embargo, la de éste, que es quien proporciona los únicos elementos de juicio sobre los cuales basa el ministro sus resoluciones.»

POLITICA EXTRANJERA

## BOLETÍN DIARIO

### ASAMBLEA REVISIONISTA

Con el mensaje regio—del que ayer dimos una breve noticia y un comentario ligero—las Cámaras de Atenas han quedado disueltas. Y en ese mensaje real se anunció el propósito—imposición de la Liga militar—de convocar una Asamblea nacional en Grecia para solucionar las cuestiones pendientes. Esas Cortes serán constituyentes y en ellas se han de reformar varios artículos no fundamentales de la Constitución helénica.

Pero esa Asamblea es un enigma. Ya tuvo, al iniciarse la idea, la abierta oposición del Gobierno, del Parlamento y de una parte del país. El mismo Rey vaciló en acceder a esa convocatoria, porque vio en ella una violación constitucional. Pero la Liga militar apremiaba en términos amenazantes, que hacían presumir pudiera surgir un acto de fuerza y tras él una dictadura militar de incalculables consecuencias, dados los problemas pendientes y los compromisos internacionales.

Anunciado el proyecto de Asamblea, bajo la garantía regia, la Liga militar se ha disuelto. Es la sombra de un peligro que sólo aparentemente se aleja. Porque «la Liga está disuelta; pero el Ejército está a la expectativa». Así lo han declarado los jefes en el manifiesto de despedida.

Esa Asamblea nacional, que se convoca por mandato regio, sin haber merecido el asentimiento de las dos Cámaras, es una violación abierta del régimen constitucional. Pero en el mensaje real no se fija fecha para la reunión, ni se determinan los artículos que serán sujetos a revisión. No se sabe por qué procedimiento esa Asamblea debe ser elegida, ni el plazo de duración de sus sesiones, ni el alcance de sus poderes. Todo en este asunto tan peligroso es claramente anormal.

Sobre todo, viene a llover sobre mojado. Sin Cámaras, la Grecia atraviesa un estado extraparlamentario, sin orden legal, estando el mismo régimen constitucional en suspenso. Añádase a esta anomalía política la amenaza constante de un golpe de Estado por un acto de fuerza; la agitación, cada vez más creciente, de los campesinos en la provincia de Tesalia, y el posible conflicto que pueda traer la inquietud actitud de los habitantes de la isla de Creta.

Pues bien, Grecia se halla forzada a contratar urgentemente un empréstito de más de 240 millones para cubrir el déficit de su presupuesto y atender a los intereses de su deuda. ¿Bajo qué garantías puede solicitar ese empréstito? Ni en Francia ni en Inglaterra encontrará facilidades en los banqueros.

Y entonces, el conflicto económico vendrá a sumarse al estado de irregularidad política. La situación es tan grave, que a poco que se agudice no estará en peligro un régimen, sino acaso también la nacionalidad misma. Porque las agitaciones internas, recrudescidas y exasperadas, tendrán una enorme repercusión en el orden internacional. Turquía vigila por la seguridad de su territorio de Creta; Francia é Inglaterra, por razones financieras, ya que han adelantado su dinero para anteriores empréstitos, no permitirán que se comprometan sus intereses. Si el patriotismo no se sobrepone en Grecia a las luchas políticas, en unos y otros bandos, y de un extremo al otro del reino, la crisis ahora apuntada del régimen se convertirá tal vez en una crisis de la nacionalidad.

### EL EMPRÉSTITO PERSA

El empréstito anunciado por el Gobierno de Teherán va a servir para que las naciones de Europa anden a la greña. Tanto Rusia como Inglaterra consideran a Persia como un feudo. Ellas dos han intervenido para arreglar, a veces usando de la fuerza, las cuestiones interiores. Vienen ejerciendo una especie de tutela en todos los negocios políticos. ¿Cómo no han de pretender también acaparar la dirección de los asuntos financieros? De ahí nace el recelo, y hasta la indignación con que, tanto en Inglaterra como en Rusia, se ha sabido la oferta de ayuda económica en el empréstito, hecha al Gobierno persa por la *Deutsche Bank*. Se supone que intriga Alemania. ¿A cambio de qué concesiones se ofrece esa ayuda? Los derechos de Aduanas no permitirán ni Inglaterra ni Rusia que sean intervenidos por Alemania, ya que ellas los tienen ya también intervenidos. ¿Concesiones de ferrocarriles? Tampoco las consentirán ninguna de las Potencias vecinas de la Persia.

Cierto que Alemania quisiera inmiscuirse en la política persa. Pero una ayuda financiera no podrá significar un derecho a intervenir en cuestiones de otra índole diferente.

### EMIGRACION COLONIZADORA

Portugal presta en los actuales momentos una extrema atención al problema de la emigración. Pretiéndese desviar la corriente emigratoria, que hasta ahora se encaminaba hacia el Brasil, para encaminarla hacia las colonias portuguesas de Africa. Los campesinos que se expatrian van a acrecer con su trabajo, a veces bien remunerado, en ocasiones mal pagado, la riqueza en desarrollo del Brasil, haciendo de las tierras vírgenes de aquel país campos bien cultivados, centuplicando su valor. Es un esfuerzo nacional perdido. Ciertamente las ganancias de ese trabajo se trasladan a Portugal. Pero mucho de ese dinero, ganado por portugueses, se queda definitivamente en el Brasil, porque los emigrantes, en vez de tornar a la patria, se nacionalizan y se afianzan en el país de adopción.

Con gran sentido, Portugal ha comprendido

la necesidad de utilizar ese esfuerzo de sus campesinos en crear y desenvolver la riqueza nacional. Extensas son sus posesiones en Africa. Allí hay tierras féculdas, pero improductivas. Tal como hoy están organizadas las colonias portuguesas, cuestan casi dinero a la Metrópoli ó, por lo menos, no rinden lo que debieran producir y tributar.

¿Por qué no llevar allí la emigración que va a enriquecer otros países, especialmente al Brasil? Este es el propósito del Gobierno. Para que esa emigración vaya a las colonias necesita un auxilio y una garantía del Estado. Como a la postre redundará en su beneficio esta colonización, el Estado arreglará la cuestión. Por lo pronto, implantará «aldeas agrícolas», estableciendo granjas, cediendo terrenos y facilitando instrumentos de trabajo, bestias de labor, semillas, y realizando obras hidráulicas para la irrigación de grandes zonas de cultivo.

Ciertamente que para este empeño el Estado portugués tendrá que hacer un enorme desembolso. Pero en breve plazo se reintegrará con creces, y a la vez habrá creado verdaderas colonias.

### Consagración de un obispo

TUY. (Lunes, tarde.) A las doce de la mañana ha terminado el acto de la consagración del obispo de Osmá, D. Manuel Lago González, hijo de esta ciudad.

Le consagró el arzobispo de Burgos, asistiendo los de Orense y Tuy. Fué padrino el Ayuntamiento.

La Catedral se halla adornadísima y llena de gente de toda la comarca.

Todas las fondas y casas particulares están tan repletas de viajeros, que muchos tienen que ir a hospedarse a Valença (Portugal).

Han asistido el gobernador, Comisiones de la Diputación, clero y otras de la provincia. Esperábase que viniesen González Besada, Bugallal y ordóñez; pero se han excusado.

El prelado nació el año 1866; se doctoró en Santiago.

Ha recibido ininidad de felicitaciones. El Ayuntamiento le ha regalado un cáliz, y la diócesis, el báculo.

Con motivo de las fiestas de San Telmo, han llegado las bandas de regimientos de Cazadores de Portugal y Zaragoza, habiendo tocado en los paseos.

A las seis de la tarde se ha descubierto la lápida en la calle del Obispo Lago, pronunciando un discurso el diputado provincial don Ricardo Senra.

A las siete de la tarde hubo banquete oficial en el Ayuntamiento.

Mañana habrá concurso de orfeones, con premios de 1.000 pesetas.

Por la noche, velada literaria en el Seminario conciliar en honor de Lago.

Hay también fiesta ciclista, pasando de 100 las cintas regaladas por las señoritas.

EN LA SOMALILANDIA

## Las «razzias» del Mullah

Ochocientas víctimas.

LONDRES. Despachos de Aden dicen que el Mullah, al frente de varias tribus nómadas de somalíes, ha atacado las poblaciones de la costa del golfo sometidas al protectorado de Inglaterra.

Las noticias que se tienen acerca de los daños causados por esta *razzia* son desconsoladoras.

Nadie esperaba en las poblaciones de la costa del golfo la incursión del Mullah.

Este preparóla con el mayor secreto, y los indígenas sometidos a Inglaterra y los residentes europeos no habían adoptado precaución alguna.

La *razzia* comenzó de noche. Los somalíes del Mullah incendiaron varias aldeas del litoral y pasaron a cuchillo a sus desprevénidos moradores.

Luego, siguiendo la costa del golfo de Aden, atacaron a diversas factorías comerciales, apoderándose de algunas de ellas, que fueron saqueadas.

Los ingleses pudieron salvarse, y se concentraron en un fuerte, con sus familias. En él fué organizada la defensa.

Los somalíes lo bloquearon; pero no pudiendo tomarlo por asalto, dejaron frente a él a los guerreros de una *fakida* y prosiguieron la *razzia* por toda la costa.

Han incendiado en cinco días más de sesenta aldeas, y han asesinado a unos ochocientos indígenas, entre hombres, mujeres y niños.

Todo el litoral somalíe ha quedado devastado.

Los guerreros del Mullah se han retirado, llevándose un copioso botín y numerosos prisioneros.

Dícese que han desaparecido algunos empleados de las factorías británicas.

Ignórase si han sido víctimas de los furros de los secuaces del Mullah ó si han caído prisioneros.

Los refugiados en el fuerte se han apresurado a comunicar a Aden la noticia de lo ocurrido.

Piden que Inglaterra envíe una expedición a Somalilandia, pues si no venga a los indígenas que vivían bajo su protectorado, su prestigio en el país sufrirá rudo golpe y será imposible el establecimiento de nuevas factorías en los puertos del golfo.

El Mullah se ha retirado, según todas las noticias, más allá del río Davor.

Dícese que prepara una nueva *razzia* y que está decidido a acabar con las tribus que se acogieron a la protección británica.

## La iglesia de San José y la Gran Vía

Alegre y bulliciosa concurrencia rodea al antiguo templo del Carmen, y gallardetes y banderas forman a sus pies vistosa decoración.

El murmullo de las conversaciones, las aperturas de los curiosos, el caracolear de los caballos, las armoniosas notas de bien dirigida orquesta, revelan regocijo inusitado, alegrías más grandes que las corrientes y usuales.

¿Qué pasa?, se preguntan las viejas piadosas de la vetusta iglesia. ¿A quién festejan los buenos y entusiastas madrileños, que tan endomingados y alegres se congregan junto a este edificio? Ello debe ser algo bueno, alguna de esas cosas que acostumbrados estamos a ver nosotros, viejos villanos, que durante siglos y siglos presenciáramos las más alegres manifestaciones de este entusiástico pueblo.

Cosa de importancia habrá de ser, pues con flores hicieron un recinto, con hermosos tapices adornaron una tribuna, y suenan los acordes de la Marcha Real, música solamente dedicada a Reyes.

No te alarmes, sillar colocado junto al suelo, porque no alcanzas a ver todo lo que va a suceder en este memorable día; tampoco presenciaste las alegres expansiones del entusiasmo público al pasar el nuevo Rey Don Felipe III, después de jurar en el convento de San Jerónimo el Real. Te conformaste entonces con oír los vítores y aplausos con que el pueblo saludaba al joven Monarca que, como aurora de esperanzas, venía a suceder al tético fundador de esta iglesia.

Tampoco hiciste otra cosa que oír entusiásticas aclamaciones cuando por delante de ti pasaron las jóvenes esposas de los Reyes de la Casa de Austria, produciendo la admiración y el regocijo en sus nobles vasallos. Solamente aquellas aclamaciones llegaron a herir tu granítica superficie.

Mayores emociones sufriste en posteriores tiempos, viendo caer junto a ti, muertos ó heridos, a los defensores de la patria, sintiendo tronar el cañón de Bonaparte, y percibiendo distintamente el ruido de las espuelas del cruel Murat, cuando para dar espectáculo de cristianismo asistía los domingos a la misa de doce.

Por delante de vosotras, inmóviles piedras, desfilaron los más importantes acontecimientos de la historia de España. Fuisteis vosotras mudos testigos de gloriosas jornadas y de vergonzosas luchas. Motines y revoluciones pasaron ante vosotras sin conmoveros en lo más mínimo, sin que un solo de esos sillares sintiera el menor estremecimiento.

Hoy sí; hoy habréis experimentado algo parecido al escalofrío de la muerte al sentir, después de las alegres músicas y del bullicioso y popular entusiasmo, un ruido de ruina junto a vosotras.

Obreros osados llegaron a profanar vuestro sagrado recinto; hombres con blancas blusas, color de inocencia y de paz, comenzaron a derribar el tejado de la casa adosada al templo; y vosotras, viejos é inconvertibles sillares, sentisteis el frío de la muerte, el temblor de las grandes emociones, al ver tan cerca de vosotras la desolación y la ruina. ¿No tembléis, históricos sillares; no temas, vieja iglesia levantada por Felipe II; ninguno de esos golpes habrá de afectarte directamente; en pie continuarás mientras tus fuertes cimientos puedan sostenerte!

La piqueta demolidora no tocará a una sola de tus históricas piedras; verás alzarse junto a ti inmensos edificios, verdaderas columnas humanas; mayores horizontes se abrirán para que seas admirada, si no por los turistas, que quizás te hallen raquítica, por los buenos madrileños, que siempre verán en tí uno de los templos más antiguos del viejo Madrid.

Para esos serás siempre sagrada, para esos serás constantemente objeto de predilección y de cariño.

JOSE DE LA CORTE.

## EL GLOBO «POMMERN»

Un superviviente.

SASSNITZ (Prusia). El único superviviente de la catástrofe del *Pommern* cuenta que el globo, al elevarse, chocó contra la chimenea de una fábrica. A consecuencia del choque resultaron heridos los cuatro tripulantes, dos de ellos de gravedad, y destruida parte de la red del globo.

Por amenaza descolgarse la barquilla, el diputado Delbruck quiso bajar; pero se rompió la cuerda de la válvula superior del *Pommern*.

Logró, por fin, hacer funcionar la cuerda de desgarrar, cayendo el globo al mar desde una altura de 500 metros.

Los tripulantes pudieron retirarse de los aparejos, intentando sostenerse sobre el agua. Pero agotados, por las heridas que habían recibido, desaparecieron sucesivamente, menos él, a quien se debe el relato de la trágica ascensión, y que fué recogido agarrado a los restos de la envoltura del *Pommern*.

Hallazgo de un cadáver.

SWINEMUNDE. Ha sido encontrado el cadáver del diputado Sr. Delbruck.

Este diario

no pertenece al Trusí.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DESDE FRANCFORT

### El desarrollo físico de los alemanes

Las declaraciones hechas recientemente en la Escuela de Guerra de Berlín sobre la decadencia física de los alemanes, y lo que acaece cada año durante las grandes maniobras militares entre los reservistas, que tanto preocupa al Estado Mayor, dan un interés considerable a los Círculos alemanes dedicados al deporte.

Sabido es que los «Turnvereine», ó sea Sociedades gimnásticas, ocupan un sitio aparte en la vida tedesca. Son los predilectos del pueblo. Han hecho brillante papel en la lucha contra Napoleón I. Han ayudado a la formación de esta unidad, más ó menos mal cimentada, que disfruta Alemania en nuestro día. Han contribuido poderosamente a fomentar las libertades públicas.

Un «Turnfest» ó fiesta de Sociedades reunidas, como las hay al cabo de cada seis ó siete años en una ó otra de las grandes poblaciones, hace latir al unísono los corazones de millones de germanos y es poco menos que una función nacional. Al «Turnfest» celebrado en Francfort dos años ha, acudieron 45.000 gimnastas de todas partes del Imperio, de Rusia, Egipto, Estados Unidos, etc.

Por fortuna, esta popularidad no parece decrecer, á lo menos por ahora. Existen actualmente en este país 8.600 «Turnvereine», con 900.000 socios. Esta cifra es muy bonita. Indica que hay un socio por 70 habitantes. Que la inmensa mayoría de estos 900.000 beben, cantan y bailan mucho, es verdad. Pero no impide eso que hagan mucho en pro del desarrollo físico de la nación. Que un buen número de ellos no son más que miembros honorarios y que otros son socios pasivos, que han pasado la edad, que pagan una cuota reducida y no son socios más que de nombre, y que en numerosos Clubs estas dos clases de individuos componen un total que iguala al de los socios activos, es también verdad. Mas eso demuestra que la afición á este género de deporte se mantiene y los viejos alientan á los jóvenes.

En segundo lugar vienen los clubs de caminantes, que reúnen personas de ambos sexos, todas edades y clases sociales. Los socios se elevan á casi 300.000, contando, naturalmente, los honorarios y pasivos.

Se colocan después las 1.800 Sociedades obreras de gimnástica, con 145.000 socios de todas clases; numerosos Círculos de ciclistas, 90.000 individuos; 317 Sociedades de remeros, 43.000 socios; 660 clubs de atletas, 43.000 socios; Círculos ciclistas de obreros, unos 35.000 miembros; 243 clubs de natación, 30.000 socios; 90 clubs de «lawn tennis», 18.000 socios; 186 Círculos de gimnastas antisemitas, 15.000 socios; 29 Sociedades de «ski», 12.500 socios; 41 clubs de aficionados á la navegación á vela, 11.000 socios; 50 Sociedades de patinadores, 6.000 miembros; y muchos más.

Ningún ramo de deporte ha tomado tanto incremento como el «foot-ball». Gracias al apoyo energético del Emperador, se implanta más y más en el Ejército. Casi se puede decir que los militares lo juegan por orden superior.

En los grandes centros de población, singularmente, los jóvenes se han vuelto locos por él. Ha invadido las escuelas, á pesar de la estrechez de ideas y el pedantismo del profesorado, que no ve en él otra cosa que un enemigo de los estudios serios, y conquistado las clases obreras.

Es altamente significativo que tantos periódicos le dan reseñas, unas breves, otras bastante detalladas. Desde años ha, muchos clubs pagan á equipos ingleses para que vayan de una ciudad á otra, y les festejan con todo el ardor de un entusiasmo nuevo. Un buen «match» reunirá de 2 á 4.000 espectadores pagando entrada.

En suma: el «foot-ball» ha venido y vencido. Los clubs pasan de 1.000 y los socios suman 80.000, si no más.

JORGE LINARES.

### SOBERANOS Y PRINCIPES

A España.

LONDRES. Esta mañana ha marchado, con dirección á España, la Princesa Enrique de Battenberg, siendo despedida en la estación por el Príncipe Mauricio, el embajador de España y personal de la Embajada.

### HUELGA A BORDO

PARIS. Un telegrama de Marsella da cuenta de graves sucesos ocurridos durante la travesía del vapor *Pelión*, procedente del África Occidental, y que acaba de llegar á aquel puerto.

A poco de salir de Kotonou, los maquinistas se declararon en huelga, y entre ellos y el capitán del barco se produjo un vivo altercado.

Los demás tripulantes no tardaron en hacer causa común con los maquinistas. El motivo para adoptar esta actitud violenta era la mala alimentación á que la tripulación se veía sometida.

El capitán tuvo que acceder á cuanto los huelguistas le pidieron, y así continuó el viaje.

Pero, animados por este éxito, los huelguistas formularon nuevas pretensiones, que el capitán no quiso atender.

Ellos fingieron resignarse por el momento, pero, cuando el vapor se hallaba frente á Konakry, y sitio muy peligroso, los maquinistas abandonaron bruscamente el trabajo, y de nuevo se impusieron por la fuerza de las circunstancias.

Apenas llegado el vapor *Pelión* á Marsella, su capitán ha presentado una queja en regla ante el Tribunal marítimo, acusando en ella como autor de la insubordinación á un italiano, llamado Paoli, hombre excesivamente aficionado al alcohol.

Algunos de los tripulantes han formulado á su vez otra queja contra el capitán del *Pelión*, por los malos tratos de que dicen haber sido víctimas por parte de él repetidamente.

La huelga se extiende.

MARSELLA. En vista de una circular dirigida esta mañana por el Sindicato de matriculados del mar, todas las tripulaciones de todas las Compañías navieras abandonaron sus barcos momentos después de recibirla.

### Relaciones Internacionales

Un banquete.

MONTEVIDEO. Después de grandiosas demostraciones de fraternidad, de las que participaron numerosas personalidades argentinas y uruguayas, ratificando así la amistad sellada entre ambas Repúblicas por el último Protocolo, el Presidente del Uruguay, señor Williman, ofreció anoche un banquete al señor Sáenz Peña.

Este embarcó para Europa esta mañana á bordo del paquebot italiano «Re Vittorio», despidiéndole en el embarcadero el Presidente del Uruguay, el Gobierno y distinguidas personalidades, así como millares de almas, que aclamaron con entusiasmo á la Argentina y al Uruguay.

El «Re Vittorio», uno de los mayores paquebots modernos, evolucionó con soltura en el interior de los docks, demostrándose por este hecho y por el de hallarse algunos centenares de embarcaciones ancladas en el puerto, que la capacidad de éste, después de los trabajos ejecutados, supera en mucho á la que en un principio se supuso.

Tal demostración provocó frenético entusiasmo entre el público que asistió á la despedida del Sr. Sáenz Peña.

CRIMEN EN NIZA

### El asesinato del astrónomo

El acusado dice ser inocente.

PARIS. Despachos de Niza dicen que el doctor Brengues, acusado de haber muerto de un tiro de revólver al astrónomo M. Charlois, sigue negando, y á todas las preguntas del juez que instruye la causa contesta que es inocente.

El juez, M. Maret, díjole en el último interrogatorio á que le ha sometido que las pruebas se acumulaban contra él.

—¿Qué pruebas son esas?—preguntó el doctor.

—No es este el momento de decirselas, sino de que nombre usted un abogado.

—Deseo que me defienda M. Jorge Mayrargue.

Y añadió luego:

—Sean los que sean los cargos que usted oponga á mis denegaciones, siempre protestaré de mi inocencia.

Por la tarde fué á verle M. Mayrargue. El doctor rogó se avisara con M. Lapiere, abogado de Nimes.

M. Lebillé, inspector de la brigada móvil de Marsella, ha hecho un descubrimiento que constituye un nuevo cargo para el acusado.

Ha adquirido la certeza de que la estación de Tarascon vendió en la tarde del día del crimen un billete para Niza. Adquiriólo un viajero que llegaba de Nimes en el tren de las dos y cuarenta y cinco.

Y en ese tren viajaba el doctor Brengues.

El tren á que subió el incógnito viajero llegó á Niza á las diez y diez de la noche.

Y el crimen fué cometido á las diez y media.

Hay todavía otro cargo más grave contra Brengues.

El manco de farmacia Dufour, dependiente de una botica de Nimes, cuyo dueño es amigo de Brengues, ha declarado que al otro día del crimen presentóse en el establecimiento el doctor y entrególe un paquete cuidadosamente liado.

Al tomarlo, observó que parecía un arma de fuego. Deslío al poco rato, y vió que era un revólver.

Poco después, Brengues volvió á la farmacia y pidió á Dufour su paquete.

Al serle devuelto, examinólo despacio y preguntó al manco:

—¿Lo ha desliado usted?

—No—respondió Dufour turbado.

—Si; lo ha desliado usted—repuso el doctor indignadamente.

Y luego añadió, reponiéndose:

—Pero no me importa. Se trata de mi revólver. Voy á hacer unas operaciones en un pueblo cercano y quiero llevarlo conmigo.

Abrió el paquete, y delante del manco añadióle cinco cápsulas, un estuche de cirugía muy pequeño, un prospecto, un cepillito y unas gafas.

Liolo todo cuidadosamente y se lo llevó.

Ignórase dónde ha escondido el paquete, pues en su domicilio no está.

Ha llegado á Niza la joven esposa del doctor. Inmediatamente visitó á éste en la cárcel.

La entrevista entre ambos fué conmovedora.

UN DESEQUILIBRADO

### Solicitud á tiro limpio

PARIS. Un drama terrible, y raro por sus circunstancias, se ha desarrollado en una Alcaaldía de barrio de esta capital.

Un empleado de la Alcaaldía ha sido asesinado por un sujeto á quien no conocía.

El agresor, llamado Amaury, había dirigido á la Beneficencia pública una solicitud en demanda de un socorro pecuniario.

Pasaron muchos días sin que Amaury tuviera contestación, hasta que recibió al fin una citación de la Alcaaldía de barrio.

Allí se dirigió inmediatamente, y al dar su nombre, fué recibido por uno de los empleados.

El funcionario manifestó al solicitante que su petición había sido denegada, porque todos los informes que de él se tomaron coincidían en afirmar que tiene los suficientes recursos para atender por sí mismo á las necesidades de su vida.

Amaury posee, en efecto, una tiendecita, y aunque sus apuros pecuniarios son grandes, no puede decirse que sea un pobre de solemnidad.

El empleado dió la contestación con la mayor cortesía y sin proferir palabra alguna que pudiera agraviar al visitante, al cual no había visto en su vida y, por lo tanto, ningún rencor podía tener contra él.

Sin embargo, Amaury, apenas oyó la negativa, montó en furor.

—¿Conque poseo bastantes recursos?—dijo, riendo sarcásticamente.—Ahora verá usted cuáles son mis famosos «recursos». No tengo otro recurso que este.

Y sacando un revólver, hizo fuego contra el empleado, que cayó á tierra herido de muerte.

Al ruido de la detonación, acudieron varias personas, y Amaury quedó detenido, sin que diera señal alguna ni de querer huir ni de estar arrepentido de su crimen.

Los antecedentes que se han reunido acerca de este suceso son bastante curiosos.

Es un hombre de cuarenta y cinco años, lleva más de veinte en París y se ha dedicado á todas las profesiones habidas y por haber, con tan mala fortuna que ha fracasado en todo.

Finalmente había conseguido poner una tiendecita; pero tampoco le ayudaba la suerte, y ya se disponía á cerrarla.

Las contrariedades agrariaron de tal modo el carácter de Amaury, que su razón está un poco perturbada.

Padece de monomanía persecutoria.

El año pasado, en una hora de desaliento, se dirigió al Museo del Louvre, sacó un cuchillo, dió algunas cuchilladas en un cuadro magnífico y, una vez destruido, avisó á un guardia del Museo de su acto de salvajismo para que le detuviera y le entregara á las autoridades.

Efectivamente, Amaury fué encarcelado y procesado.

Pero su abogado le defendió con tal acierto, que el Tribunal le declaró irresponsable y acabó poniéndole en libertad.

Alimentad con NESFARINA vuestros niños, y serán fuertes y robustos.

UN ESTRENO EN SHANGHAI

### El teatro realista en China

Gran éxito.

LONDRES. Los periódicos llegados de Shanghai en el último correo, dan cuenta del estreno de un drama chino, titulado *Hei tsí yuan huen* (Una víctima del opio).

El estreno se ha efectuado en el nuevo teatro construido recientemente en Shanghai, por una Sociedad fundada para emancipar á la dramaturgia china de las viejas tradiciones que se oponen á su desarrollo.

Este coliseo, denominado Teatro Realista Chino, ha producido á sus empresarios, en algunos meses, más de doce mil libras esterlinas de beneficios.

Todas las noches está lleno, y diariamente llegan á Shanghai, para asistir á las funciones, chinos ricos y cultos, procedentes de todas las grandes ciudades del Imperio.

Los que alientan el teatro realista, asistiendo á sus representaciones y dándole obras, pertenecen al partido de las reformas, cada día más poderoso y fuerte.

De uno de estos innovadores es el drama cuyo estreno relatan los periódicos de Shanghai llegados en el último correo.

Una víctima del opio es una tragedia familiar, que tiene un argumento interesantísimo, porque en ella se describe con fuerza y fidelidad un momento de la lucha entablada entre la vieja y la joven China.

He aquí dicho argumento:

El hijo único de una rica familia, ganado por las nuevas ideas, se entrega en cuerpo y alma á la propaganda reformista.

Sus padres le casaron muy joven, y cuando se levanta el telón, ya tiene dos hijos, niño y niña.

Sus parientes, chinos adictos al viejo orden de cosas, ven con zozobra inmensa los esfuerzos que hace el joven, para ayudar á los pobres de la población.

Y su alarma sube de punto cuando se enteran de que se ha afiliado á una Asociación socialista y que entrega á ella, todos los meses, sumas considerables para la propaganda.

Los parientes se reúnen y se participan sus temores. Viendo la conducta del joven, pien-

san en que, cuando ellos mueran, se arruinará, dejando en la pobreza á su mujer y á sus hijos. Y acuerdan retenerle en casa, por medio del opio.

Esta solución no es un recurso teatral, como pudiera creerse, sino un medio muy usado en China por los padres que tienen hijos discolos ó voluntariosos.

Ordenan los parientes al joven que fume opio, y él se niega, porque sabe que se embriutecerá y no podrá resistirles.

Entonces la suegra llama á la esposa del joven y la manda imperiosamente obligue á su marido á consumir la droga.

La pobre muchacha se aterra; pero tiene que obedecer, porque en China las nueras son casi esclavas de las suegras.

Y ruega á su marido fume, de vez en cuando, algunas pipas de opio para que haya paz en la familia.

Lo malo es que el joven obedece, y que se aficiona al opio, y que cae en la degradación de todos los fumadores.

Se embriuteca y, abandonando su pureza de costumbres, frecuenta las casas de mal vivir, desatiende sus obligaciones, disipa su fortuna, contrae deudas.

Los padres se desesperan viendo que el remedio es peor que la enfermedad. La esposa, instrumento de ellos por obediencia, piensa en el suicidio.

El joven, un día, viéndose perdido, intenta libertarse del vicio. Arroja la pipa á la calle, y dice que se regenerará. Pero la afición á la droga es más fuerte que su voluntad. Ya no fuma; pero todos los días traga algunas píldoras de opio.

Su hijo cree que esas píldoras son bombones. Se las come, y muere.

Esta desgracia no vuelve á las buenas costumbres al infeliz, que continúa su existencia de disipación y vicio. Sus padres mueren de desesperación y su esposa se mata.

Pierde toda su fortuna, y se queda solo con su pequeña hija. Pero es incapaz de trabajar. La memoria y la voluntad le faltan. Joven, parece un viejo caduco. Y un día vende su hija por cincuenta dollars para comprar opio con dicha suma.

La gasta en los fumadores, y muere de hambre y frío, solo y despreciado de todos.

Pero antes de morir, y en un instante de lucidez y arrepentimiento, escribe su historia lamentable en una hoja de papel, que encuentran los sepultureros en su mano rígida.

Este tremendo drama impresionó enormemente al público, que aplaude con entusiasmo todas las noches al autor y á los actores. Estos, según los europeos que han asistido á las representaciones, trabajan admirablemente.

Las decoraciones son muy lujosas. Una víctima del opio será en breve representada en Pekín, en Nankín, en Tien-Tsin y en otras grandes ciudades chinas.

El Gobierno, aunque es enemigo del partido reformista, se muestra muy satisfecho de la obra en cuestión, porque ayuda eficazmente á su propaganda contra el opio.

### MISCELANEA

Una bomba.

PARIS. Comunican desde Pekín al *New York Herald*, que reina gran emoción en la Corte y los Círculos administrativos, á consecuencia de haberse descubierto una bomba de dinamita en el palacio del Príncipe Regente.

Han sido detenidos varios individuos sospechosos.

Roosevelt y el Papa.

ROMA. Según dicen varios periódicos, parece que el ex Presidente Roosevelt no visitará al Papa durante su estancia en esta capital.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El presupuesto de Marina.

PARIS. Esta tarde el Senado continúa discutiendo el presupuesto de Marina.

M. Monis, ponente de la Comisión, expresa su sentimiento por tener que reconocer cuán distanciada está Francia de Alemania y los Estados Unidos en lo que afecta á su poder naval. Opina que Francia debería limitarse á una política marítima defensiva en el Océano y procurar tener la supremacía en el Mediterráneo.

El ministro de Marina expone luego de qué manera reorganizó la flota francesa, componiendo dos escuadras.

«Estas—dice—es verdad que no cuentan más que catorce buques de alto bordo; pero dichas unidades se hallan en un perfecto estado de preparación y son susceptibles de dar el máximo de servicios que pueden esperarse de ellas.»

Anuncia después que el arsenal de Bizerta quedará terminado en 1912 y fortalecerá entonces considerablemente la situación de Francia en el Mediterráneo.

Explanando el programa naval elaborado por el Gobierno, manifiesta que consiste el mismo en sacrificar todo para tener una flota en estado de disponibilidad permanente, y procura justificar que el número de 28 acorazados previstos por el programa, sólo resulta eficaz si consta de entidades de alto bordo.

El ministro fué interrumpido frecuentemente por los aplausos de la mayoría.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

MANIOBRA POLITICA

### Un Banco alemán presta dinero á Persia

Recelos.

BERLIN. Se encuentra en Teherán un delegado del Deutsche Bank.

Su viaje tiene una alta importancia política y diplomática.

Va á negociar con el Gobierno persa, que está buscando dinero para organizar los servicios públicos del país.

Inglaterra y Rusia le han ofrecido facilitarle fondos; pero el Gobierno persa se niega, porque teme que este nuevo préstamo esclavice aún más al país, hoy ocupado por tropas moscovitas, que proceden con los moradores como si lo hubiesen conquistado por medio de las armas.

El ministro de Hacienda envió á Constantinopla á un banquero, el cual visitó al gran visir.

Este le dijo que Turquía desea favorecer á Persia; pero no puede prestarla dinero, porque atraviesa una situación financiera difícilísima.

Entonces el comisionado persa fué á Berlín y avistóse con los directores del Deutsche Bank.

Díjoles que su Gobierno deseaba contratar un empréstito; pero que no podía garantizarlo con sus Aduanas, porque lo que éstas producen van íntegramente á manos de los banqueros rusos é ingleses.

A causa de la guerra civil, súbditos de Inglaterra y Rusia que ejercían el comercio en Persia, sufrieron daños en sus intereses.

Recurrieron á sus Gobiernos, y éstos apoyaron energicamente sus demandas de indemnizaciones.

Para pagar éstas, el Gobierno constitucional tuvo que contraer deudas y aceptar empréstitos en condiciones leoninas.

Dichos empréstitos tienen la garantía de las Aduanas del Imperio.

Por eso el Gobierno persa sólo puede ofrecer al Deutsche Bank, para el pago del préstamo que solicita, los productos del impuesto sobre las propiedades agrícolas, de la acuñación de moneda, de los Correos y Telégrafos y de las concesiones de minas.

El Deutsche Bank ha juzgado suficientes estas garantías.

Los Gobiernos de Londres y San Petersburgo han dicho á Persia que están dispuestos á prestarla doce millones, siempre que reorganice su sistema tributario.

El Gobierno de Teherán negóse á aceptar la proposición, temiendo que la reorganización dicha perjudicase más todavía al pueblo, que odia á los extranjeros, porque ve que preparan su conquista.

Las negociaciones entre el Deutsche Bank y el Gobierno persa han causado mucho recelo á las cancillerías británica y rusa.

### SALVAMENTO HEROICO

PARIS. En la calle de Robert Henry llamó á altas horas de la noche la atención de los transeúntes la espesa humareda que salía por una ventana del quinto piso de la casa número 22.

Inmediatamente se dió aviso á las autoridades y á los vecinos de la casa.

Uno de estos últimos, llamado Carlos Jeantel, se arriesgó valientemente á penetrar en el piso donde se había producido el incendio.

Las llamas no habían ganado la escalera todavía.

El intrépido Jeantel forzó la puerta del piso, entró en él y se vió envuelto en humo densísimo, siendo milagro que no cayera asfixiado.

Llamas voraces salían de una habitación. Jeantel penetró heroicamente en ésta, salvando por una ventanita que daba al pasillo.

En una cama había un niño de cinco ó seis años, que había sido alcanzado ya por el fuego, que tenía graves quemaduras en el cuerpo y que presentaba ya síntomas de inminente asfixia.

Jeantel volvió al pasillo por el mismo procedimiento que había utilizado para entrar en la habitación.

Después se asomó á la ventana que da á la calle y, con gran riesgo de su vida, siempre con el niño en brazos, consiguió, tras titánicos esfuerzos, ganar la ventana inmediata, que daba al piso de al lado.

De esta suerte logró salvar á la pobre criatura, que transportó luego al hospital, donde los médicos realizan toda clase de esfuerzos para tratar de evitar la muerte.

El estado del niño es gravísimo. Jeantel presenta también importantes quemaduras en todo el cuerpo.

El padre del niño, única persona que vivió con éste, ha sido salvado también por los bomberos.

Weymann, que así se llama el padre, intentó acudir en auxilio de su hijo apenas se dió cuenta del siniestro; pero las llamas entraban en su habitación también, y el humo era tal, que Weymann cayó al suelo medio asfixiado.

Estaba viudo desde hacía tres años, y con aquella criatura se concentraban todas las ilusiones de su vida.

Apenas recobró el sentido, sus primeras palabras fueron para preguntar por su hijo.

Le dijeron que un vecino le habla salvado, y Weymann, no pudiendo contener su emoción, se echó á llorar.

En el hospital se desarrolló una escena desgarradora al llegar el padre y ver al niño en estado lastimero.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LA FERIA DE BADAJOZ

Badajoz se prepara a celebrar su feria anual de mayo, echando la casa por la ventana. El cartel de festejos es magnífico. Contando con ganados con premios importantes, batallas de flores, corridas de toros, Exposiciones diferentes, teatros, circos, cabalgatas, y todo a lo grande, con regia esplendidez... Tres años hace que se celebra en mayo la feria, y su éxito es cada vez mayor. Realmente, la época es su más poderoso auxiliar. En plena primavera, los campos, los ciclos están llenos de luz y de vida; el Ayuntamiento arrienda inmensos prados que reserva hasta esos días, y a ellos acude ganado de toda la región. El espectáculo del real de la feria es espléndido. Reúne allí la flor y nata de los poderosos ganaderos extremeños, presentando sus rebaños más escogidos, y no esa en todo el día el ir y venir de coches, jinetes, vaqueros con sus largas garrochas, pastores atezados y bravos; al fondo el timero azulado de las lejanas dehesas montuosas, el festón plateado del Guadiana, con sus márgenes anchas, siempre verdes, y dominando la vistosísima decoración lujosas casetas, levantadas por los Casinos y por los particulares, dando una sensación de frescura, de alegría; las unas dejando asomar entre sus pabellones, envueltas en acordes de violines y flotando entre plumas y flores, cortesanías reverencias de rigodón ó rápidos giros de vals; las otras mostrando las largas filas de mesas de los aristocráticos restaurantes, y todas, las lujosas como las modestas, las señoriles como las populares, llenas de risas, de gritos, bajo sus gallardetes ondulantes en el cielo, puro azul cobalto, de esta Extremadura, donde la primavera, al pasar, parece que vuelca todos sus cestos de flores...

Porque, sin hipérbole, puede afirmarse que en Badajoz hay más flores que en Valencia y que en Sevilla, y por eso sus batallas de flores son tal vez la más lucida parte de los festejos, que tienen además una nota altamente simpática: la de confraternidad con nuestros hermanos los portugueses... Aquí los portugueses son cosa propia, se les quiere, se les recibe como algo que forma parte de nuestra vida, y ellos, que son cultos, que son simpáticos, que son buenos, vienen aquí como a su propia casa... Y no podía ser de otro modo. Nuestras dehesas llenas están de trabajadores portugueses, fraternizando con los trabajadores españoles; nuestras calles llenas están también de diario de turistas, de hacendados, de vecinos portugueses...

Y en las batallas de flores, vienen ellos, que son rumbosos, que son galantes y alegres, con sus coches y sus automóviles cargados de flores, y en la pelea, el mayor ardor es el suyo... Pues, ¿y en las corridas de toros? Allí se respira la hermosa, la simpática, la verdadera fraternidad ibérica, la que, sin pensar platónicamente en la unificación de lo que está dividido por la sabia fatalidad de la Historia, desea y quiere la solidaridad en el afecto y en el cariño de los dos pueblos hermanos, y ese deseo y ese cariño estalla allí, en el ancho circo, rebosante, en vivas a Portugal y vivas a España, cuando se escuchan en pie y con las cabezas descubiertas los respectivos himnos nacionales...

El cartel de toros es magnífico. Dos corridas, los días 11 y 12 de mayo, con ganado de Pablo Romero y Parladé, alternando en ellas nada menos que Machaquito, Pepete y Vicente Fegura. Pedir más sería un colmo...

Reducción de tarifas de ferrocarriles para el transporte de viajeros, mercancías y ganados; festejos variadísimos, carteles espléndidos, primavera luminosa para disfrutar de todo esto es lo que ofrece Badajoz en la feria de este año, que ni siquiera coincide en sus días con la de Madrid, para que el que quiera pueda disfrutar de las dos.

## EL AVIADOR MUERTO

### CONDUCCION DEL CADAVER

#### La entrega del cadáver.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) El canciller del Consulado francés se presentó a las diez de la mañana en el hotel de Londres, procediendo acto seguido a sellar el féretro en que reposa el infortunado aviador. Es el féretro de roble con herrajes de plata; dentro del hay otro de cinc, que es el que contiene los fúnebres restos.

Poco después presentó el Juzgado, procediendo a la diligencia de entregar el cadáver al consúl francés.

Esta diligencia se ha hecho a petición de la viuda.

#### La capilla ardiente.

Terminadas estas ceremonias, permitió al público la entrada en la capilla ardiente, decorada con profusión de flores.

Centenas de personas desfilaron entonces ante el féretro, que casi desaparecía bajo la aglomeración de las coronas sobre él depositadas.

Todas ellas ostentan sentidas dedicatorias. He aquí las más notables:

«La Comisión de fiestas a su querido amigo el intrépido y malogrado aviador Le Blon.»

«Au courageux aviateur Humbert Le Blon ses compatriotes de Saint Sebastian.»

«Al aviador Le Blon, el Club Ciclista de San Sebastian.»

«El gremio de hosteleros, al intrépido aviador Le Blon.»

«El Orfeón donostiarra, al malogrado Le Blon, mártir de la Ciencia.»

«A Le Blon, la Real Sociedad de Foot-ball de San Sebastian.»

«La Unión Sportiva donostiarra, a Le Blon.»

«El Real Club Guipuzcoano, a Le Blon.»

«Saint Sebastian Recreation Club, a Le Blon.»

#### La comitiva fúnebre.

A las diez y media presentóse en el hotel de Londres el clero de la parroquia del Buen Pastor, con cruz alzada, llevando a su frente 50 asilados del Asilo de la Misericordia con hachas encendidas.

Enorme gentío se aglomeraba en la plaza que hay frente al hotel, para presenciar la salida de la comitiva fúnebre.

Esta se puso en marcha poco después. Cuando el clero hubo entonado un responso, el féretro fué colocado en la carroza fúnebre, y sobre él fueron depositadas las coronas.

A la cabeza de la comitiva púsose el clero; seguía la carroza fúnebre, cuyas cintas llevaban el vicepresidente de la Comisión de Aviación, el capitán Doroes, discípulo de Le Blon, y los Sres. Arcena, Jorge Dupuy, Otin y Herce.

Detrás marchaba la presidencia del duelo, que la componían el alcalde, el gobernador civil, el consúl de Francia, y el presidente y el tesorero de la Comisión de fiestas.

Seguía la banda municipal, y tras ésta, Comisiones de todas las Sociedades donostiarra, la colonia francesa en masa, y distinguidas personalidades de la localidad, la banda del regimiento de Sicilia, los alumnos de las escuelas francesas, con banderas, y el resto del cortejo.

#### Hacia la estación.

La comitiva se puso en marcha por la calle Easo y la Avenida, completamente invadidas por el público, que fuerzas de la benemérita, miqueletes y policía contenían a duras penas, y continuó por el Paseo del Arbol de Guernica y el Puente de María Cristina, hasta la estación.

#### En la estación.

Inmenso gentío llenaba los andenes y el patio de la estación a la llegada del cortejo fúnebre.

Calculábase en 20.000 el número de personas allí congregadas, dando al acto las proporciones de una manifestación de duelo sin precedentes en esta población.

Una vez en la estación, procedióse a depositar el féretro en un vagón alfombrado de flores.

El clero entonó acto seguido un responso, y el vagón fué trasladado a otra vía.

#### La viuda.

Minutos después llegaba a la estación la viuda del infortunado aviador, acompañada de las señoras de Albisu y Azcona, sobrina del dueño del hotel de Londres, la cual permaneció en la sala de espera.

En este momento el expreso empezaba a avanzar con extraordinaria lentitud, para no atropellar a las muchas personas que había aglomeradas a lo largo de la vía.

Mme. Le Blon cruzó el andén abatida y llorosa, apoyada en el brazo de la señora de Albisu, y subió a su departamento.

Allí fué a saludarla el alcalde, al cual, estrechándole ambas manos, encargóle expresar al pueblo de San Sebastian su gratitud por el espontáneo homenaje tributado a los restos de su esposo. Después estrechó la mano del gobernador civil y del consúl de Francia, haciéndoles análogas manifestaciones.

#### A la frontera.

Acto seguido, el tren, llevando a su frente el fúnebre furgón, se puso en marcha hacia la frontera.

En este momento Mme. Le Blon asomóse a la ventanilla de su coche, queriendo expresar de este modo su gratitud al pueblo donostiarra, que seguía, conmovido, la marcha del tren.

Acompañan a Mme. Le Blon las señoras de Albisu y Azcona y una numerosa Comisión, que regresará desde Hendaya.

#### Varas noticias.

El gobernador militar no ha podido asistir a la conducción del cadáver por encontrarse enfermo.

Durante toda la mañana han continuado llenándose de firmas los pliegos colocados en el hotel de Londres.

#### Al parar.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) Al parar el expreso en Pasajes, el Ayuntamiento acudió a la estación, con la banda municipal, para rendir homenaje a Le Blon.

También se había congregado allí enorme gentío.

En Hendaya esperaba al cadáver el alcalde. A la una y cinco minutos el expreso seguía su marcha en dirección a Villacour.

#### De pedida.

Allí despidiéronse los representantes de la Comisión de festejos. La viuda encargóse publicar en la Prensa una carta de gracias al pueblo donostiarra por el homenaje tributado a su esposo.

Los representantes de la Comisión regresan ahora en el mixto.

#### Los supersticiosos.

Los supersticiosos hacían notar hoy en sus comentarios varias coincidencias curiosas. He las aquí:

En el momento de sacar el cadáver de Le Blon del Hotel de Londres, la banda municipal ejecutó la Marcha fúnebre de Chopin. Esta obra fué la primera que tocó al piano Juan Bañista Herce en el concierto que hubo después del banquete con que el viernes fué obsequiado Le Blon en el Hotel de Londres.

Otro detalle. Los representantes de la Comisión de festejos que figuraban hoy en el cortejo fúnebre, eran trece, y por último, cuando ocurrió el accidente que costó la vida a Le Blon había trece vapores fondeados en la bahía.

#### Deseando v.lar.

En el mismo tren que los representantes de la Comisión de festejos ha llegado el aviador M. Plainety, el cual viene a saludar a la Comisión y manifestarle su deseo de que llegue pronto el día 11 para efectuar la segunda serie de experiencias que están a su cargo.

#### Carta de la viuda de Le Blon.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) La viuda del aviador Le Blon dirigió al presidente de la Comisión de festejos la siguiente carta:

«Muy distinguido señor mío: En medio de la indecible pena con que la trágica muerte de mi queridísimo esposo ha desgarrado mi alma, me ha servido de inefable consuelo las pruebas de cariñoso afecto con que la nobleza del pueblo de San Sebastian viene abrumándome desde el momento en que comencé mi desgracia.

No encuentro frases con que elogiar tal comportamiento, y la gratitud que guardaré toda mi vida podrá compensar las solícitas atenciones de que se me ha hecho objeto.

Mi estado de dolor no me permite en los actuales momentos extenderme en las demostraciones de reconocimiento que yo deseara, por lo que me permito rogar a usted transmita a todas las autoridades, a la Prensa, a las Sociedades, en fin, al pueblo en general, la expresión de mi más rendido agradecimiento.

De San Sebastian guardaré eternamente un cariñoso recuerdo, tanto mayor cuanto que irá unido estrechamente al de mi infortunado esposo.»

#### La colonia francesa.

El consúl de Francia y una Comisión de la colonia francesa visitan las redacciones de los periódicos manifestando que se encuentran aún conmovidos por el homenaje tributado a Le Blon, rogando se haga pública su gratitud.

El consúl ha enviado una comunicación en este sentido al alcalde.

## ALTAMIRA EN ALICANTE

### Barquete en el Ayuntamiento.

**ALICANTE.** (Lunes, mañana.—Depositado en Telégrafos a las 11,45 de ayer domingo. Recibido en esta Redacción a las cuatro de la madrugada de hoy.) Esta noche se ha celebrado el banquete organizado por el Ayuntamiento en honor de Altamira.

La mesa habíase colocado en el salón azul de las Casas Consistoriales.

Ocupaba la presidencia el Sr. Altamira. A su derecha, y por este orden, estaban el gobernador civil, el gobernador militar, el delegado de Hacienda y el presidente de la Diputación provincial.

A su izquierda, el alcalde, el general Villa, el presidente de la Audiencia y el comandante de Marina.

El salón hallábase artísticamente adornado con flores y tapices.

Sentáronse a la mesa ochenta comensales. El menú fué excelente y muy bien servido.

#### El discurso del alcalde.

Habíase acordado previamente que sólo brindaran Altamira y el alcalde.

Este comenzó diciendo que en el banquete ofrecido por el Municipio tenían lugar dos exaltaciones: una, la del alcalde, ó sea el orador, que ocupaba su cargo por el apoyo y la benevolencia de sus colegas en el Municipio, y otra, la del propio Ayuntamiento, que tenía el honor de ofrecer este obsequio en nombre de Alicante, y de todo corazón, pues «como genuino representante del pueblo puedo decir—dijo—que mi corazón es vuestro.

Excuso hablar—añadió—de la labor de cultura que ha realizado Altamira en América. Espero que el mismo la explicará minuciosamente.

Yo, que desde que desembarqué en Santander, no me he separado de su lado, puedo afirmar que el viaje ha sido una serie no interrumpida de justísimas aclamaciones.

Altamira es un meridional, y representa el vigor de la raza, que ha conseguido extender de Norte a Sur.»

Candés aplausos acogió estas palabras del orador.

Añade que el jefe del Gobierno le hizo ayer un doble cargo: primero, saludar a Altamira cariñoso y efusivamente, en su nombre, y segundo, anunciarle que el Gobierno tiene acordado concederle la gran cruz de Alfonso XII en premio de su reconocido talento.

Ovación delirante.

«Esto servirá—prosigue—para que el pueblo alicantino pueda tener una hermosa ocasión de demostrar su afecto al sabio Altamira, ofreciéndole las insignias mediante una suscripción popular, en la que se manifiesten todas las clases sociales.»

Termina deseando que la obra realizada por Altamira sea la reivindicación del pasado y del porvenir de España.»

#### Habla Altamira.

Cuando el Sr. Altamira se pone de pie, todos los comensales le saludan con una frenética salva de aplausos, que dura largo rato.

Después, con frase reposada, y al mismo tiempo calorosa, comienza diciendo que se le había dicho se trataba de celebrar una comida íntima, y por lo tanto, se había creído relevado de pronunciar el brindis; primero, por la índole del banquete, y segundo, por aquella frase del poeta:

«Las once dan; yo me duermo. Quedese para mañana.»

Después prosigue:

«Si no puedo hacer un discurso ni explicar declaraciones sobre mi obra, no puedo, en cambio, prescindir de dos cosas: primera, exponer mi sorpresa por el anuncio de la concesión de la gran cruz.

Suplico al alcalde transmita al Sr. Canalejas mi profundo reconocimiento; dígame que veo perdura el afecto de mi viejo amigo, y que acepto el honor porque entiendo que esas mercedes deben recibirse con acatamiento y respeto.

La segunda cosa es manifestaros que yo sólo soy un representante personal; que en primer término debe quedar en la realización de esta obra magna de labor intelectual la Universidad de Oviedo, y por encima, España, que tiene el deber de ejercer su tutela y su protección sobre los pueblos nacidos de su mismo tronco. (Grandes aplausos.)

Entiendo que España se juega ahora la última carta. Ahora puede, como nunca, conseguir una corriente de aproximación con las Repúblicas americanas, sus hijas del Nuevo Mundo.

Como veo que el espíritu español se despierta, tanto aquí como allá, tengo la ferviente esperanza de que, al fin, logremos que nuestra patria sea lo que todos soñamos. Si no lo conseguimos, la culpa será nuestra. Tenemos la obligación de conseguirlo.

Nada más digo con referencia a mi obra, pues espero al acto de mañana, en el cual creo verá la representación de todas las clases sociales alicantinas.

He agradecido mucho este banquete. En él he visto con satisfacción y alegría inmensas, caras de entrañables amigos de mi niñez, caras de hijos de queridísimos amigos míos, representantes unos del Alicante presente; otros, del Alicante del porvenir.»

Altamira termina su brillante discurso diciendo:

«Soy feliz aquí, entre mis paisanos. Siento, por decirlo así, esa sensación de alicantinismo que deseaba sentir. Deseo que Alicante me acompañe en toda la labor de cultura que me queda aún por realizar.» Atronadora salva de aplausos acogió las últimas palabras del orador, que ha sido interrumpido multitud de veces durante su discurso.

Ha terminado el acto a las once y media de la noche.

### Descubrimiento de una lápida.

**ALICANTE.** (Lunes, tarde.) Acaba de celebrarse el acto de descubrir una lápida, dando el nombre de Rafael Altamira a la antigua calle de la Princesa.

El Ayuntamiento en corporación, presidido por el alcalde y con la asistencia de la mayoría de los concejales, dirigióse a la plaza de la Constitución, donde fué colocada la lápida.

También han asistido al acto el gobernador y los estudiantes con banderas.

Todas las calles cercanas estaban ocupadas por un gentío inmenso.

El alcalde, Sr. Pérez Bueno, subió a la tribuna levantada bajo la lápida, y dijo:

«El Ayuntamiento interpreta los sentimientos de todos los alicantinos, conmemorando los triunfos de Altamira, declarándole hijo predilecto.

Los alicantinos hicieronle ayer justicia, tributándole ovaciones que honran a la ciudad. Altamira ha llegado a las más altas cumbres del saber humano.

Por eso espero que todos los vecinos honrarán la lápida que lleva su nombre ilustre, descubriéndose cuando pasen ante ella.»

En seguida descubrió la lápida, entre delirantes aclamaciones.

En aquel momento apareció Altamira en el balcón de la Sucursal del Banco de España, desde el que su familia presenciaba la fiesta.

El público advirtió su presencia y le hizo objeto de una formidable ovación.

Se hizo el silencio, y dijo Altamira:

«Podía deciros cuánto agradezco las demostraciones de cariño que me tributáis; pero las lágrimas que derramo me impiden hablar, no obstante mis deseos, que son grandísimos.

Tomad mis lágrimas como el mejor discurso de toda mi vida.

Necesitaria vivir muchas generaciones para agradecer la grandiosidad de este acto.

Una cosa os pido: dejadme, por favor, que me vaya al último rincón de esta casa, para seguir llorando de gratitud.»

Estas conmovedoras palabras emocionaron profundamente al público.

En muchos ojos veíase lágrimas.

La lápida es muy artística.

Es obra del escultor Sr. Barús.

Representa una alegoría de la fama. En el centro aparece una corona de laurel con la inscripción: «Calle de Rafael Altamira. Abril, 1910.»

En el ángulo inferior derecho aparece el escudo de Alicante sostenido por leones.

### Extensión universitaria.

**ALICANTE.** (Lunes, noche.) Se ha celebrado el acto inaugural de la extensión de la enseñanza.

Estaba el teatro Principal repleto de público. Inmenso gentío llenaba los alrededores, imposibilitado de entrar por insuficiencia del local.

Ocupan los palcos las más distinguidas señoras de Alicante.

A los periodistas nos han sido destinadas unas mesas (las llamaremos así) destinadas a insuficientes, en las que es casi imposible trabajar.

En el palco del gobernador civil aparece la esposa de D. Rafael Altamira, a quien el público, puesto en pie, saluda con prolongados aplausos.

La mesa presidencial ha sido colocada en el centro del escenario.

Tomán asiento en la presidencia el alcalde,

los directores del Instituto general y técnico, Escuela de Comercio y Escuelas Normales de Maestros y Maestras.

A la izquierda se encontraba la Comisión organizadora de la extensión de la enseñanza. Y a la derecha había sido colocada otra mesa para el Sr. Altamira.

Todo el escenario estaba lleno por concejales, autoridades, escolares y representantes de Centros y Sociedades.

El público saluda al Sr. Altamira con aplausos que se prolongan largo rato.

#### Discurso de Altamira.

Comienza el Sr. Altamira diciendo:

«La circunstancia de haber iniciado el Instituto de Alicante determinado proyecto de cultura, da casi hecho el tema de mi conferencia, porque me ofrece medio de colaborar en la empresa y de agradecer las manifestaciones de cariño que me habéis tributado.

La extensión de la enseñanza que se desea implantar aquí no es cosa distinta de la extensión universitaria iniciada en Oviedo.»

Explica toda su labor, demostrando que no la realiza por vanidad.

Ha dedicado esencialmente su vida a la doble obra de la extensión universitaria y de las relaciones culturales.

Anuncia que de su viaje a América, del carácter que lo ha engrandecido, de las ventajas obtenidas y de las consecuencias que producirá, se propone hablar mañana por la noche en el banquete popular.

«Podría realizar mi propósito—ha añadido—exponiendo conceptos, opiniones y doctrinas mías; pero prefiero emplear argumentos de hecho.

Voy a hablaros de la obra realizada en Oviedo durante trece años, para que veáis, no el modelo, sino una experiencia de extensión universitaria.

Explica el significado de la extensión en Inglaterra, donde fué iniciada.

Allí significaba la apertura, para todas las clases sociales, de las aristocráticas Universidades de Oxford y Cambridge, cuyos estudios se reservaban antes para los privilegiados.

Tuvo un fin utilitario, porque aspiraba a hacer universitarios a los menesterosos, proveyéndoles con el tiempo de diplomas que les permitían alcanzar el ejercicio de las profesiones liberales.

Sólo favorecía esa extensión a la clase media.

La extensión española tiene una orientación distinta, responde con mayor fidelidad a la idea que representan las Universidades populares de otras naciones.

Nació la idea en 1898, en aquel año terrible. En el mismo instante en que algunos pensaban romper las amarras nacionales, otros concebían preciso gritar una palabra de esperanza para la España nueva que surgía. (Grandes aplausos.)

Los catedráticos de Oviedo fuimos los primeros que entendimos que lo noble era seguir combatiendo, no obstante abrigar intensos pesimismo, con la fé y el entusiasmo de todo buen patriota.

Concebíamos una locura creer que un grupo de hombres pudiera regenerar el país; pero entendíamos que precisaba realizar una confesión íntima. En la Universidad de Oviedo se acordó hacer obra intensa, energética, pensando en que el fin de aquel Centro no era hacer licenciados, sino espíritus fuertes. Como los alumnos allí son pocos, pensando en que existe una masa social que quiere saber y no encuentra pan para la inteligencia ni luz para el espíritu, la Universidad decidió abrir sus puertas y llamó a esos hombres para decirles que no les ofrecía un título profesional, ni siquiera un beneficio utilitario, sino el medio de llegar al esclarecimiento de su conciencia.

La obra comenzó como todas las cosas, vagamente, sin definición clara. Ibamos a ayudar la realización de la cultura y no sabemos cómo. Pensábamos que las obras fructíferas no son las que vencen en los primeros instantes. Habíamos de ir definiendo la obra a medida que fuéramos realizándola. Por eso la extensión de hoy no se parece a la primitiva. Aquella comenzó de un modo modesto y sencillo. El profesor no se olvidaba de la práctica de la cátedra. Luego tomó carácter popular.

Hoy la extensión universitaria de Oviedo ha producido ya varias instituciones. Primero, las conferencias de los jueves en la Universidad, abiertas para todo el público. Los temas son variadísimos: de ciencias, artes, sociología y literatura. Acuden damas, obreros, estudiantes, niños. Por ser el público tan heterogéneo, sabemos que producen efecto útil muy escaso; pero, en cambio, clases que se llaman cultas, y en rigor están sin cultivar, adquieren acción a determinados conocimientos. En aquellos bancos van a unirse personas de todas las clases de la sociedad.

Esto no bastaba. Algunos oyentes querían adquirir mayor cultura. Entonces surgió la segunda forma de la extensión universitaria: las clases populares, que el orador define así: «clases populares de obreros matriculados para adquirir conocimientos de materias determinadas. Se dan de modo familiar. El profesor, en lugar de sentarse en el sillón del estrado, ocupa una silla junto a los bancos y a veces se sienta en los mismos bancos. Lejos de explayar disertaciones, se limita a preguntar, haciendo que los alumnos se den cuenta de las cosas y no las aprendan por el solo dicho de otra persona.

Accionados por la experiencia, acordaron los profesores que fuese el mismo público quien formase el programa; es decir, que fuesen los oyentes quienes indicaran las materias que deseaban aprender. En octubre el rector de la Universidad llama a los matriculados; les pregunta qué quieren estudiar. Ellos deciden. Si hay profesor de aquella materia...

El rector de la Universidad llama a los matriculados; les pregunta qué quieren estudiar. Ellos deciden. Si hay profesor de aquella materia...

El rector de la Universidad llama a los matriculados; les pregunta qué quieren estudiar. Ellos deciden. Si hay profesor de aquella materia...

El rector de la Universidad llama a los matriculados; les pregunta qué quieren estudiar. Ellos deciden. Si hay profesor de aquella materia...

El rector de la Universidad llama a los matriculados; les pregunta qué quieren estudiar. Ellos deciden. Si hay profesor de aquella materia...

El rector de la Universidad llama a los matriculados; les pregunta qué quieren estudiar. Ellos deciden. Si hay profesor de aquella materia...

El rector de la Universidad llama a los matriculados; les pregunta qué quieren estudiar. Ellos deciden. Si hay profesor de aquella materia...

El rector de la Universidad llama a los matriculados; les pregunta qué quieren estudiar. Ellos deciden. Si hay profesor de aquella materia...

El rector de la Universidad llama a los matriculados; les pregunta qué quieren estudiar. Ellos deciden. Si hay profesor de aquella materia...

El rector de la Universidad llama a los matriculados; les pregunta qué quieren estudiar. Ellos deciden. Si hay profesor de aquella materia...

teria, se le encarga de la clase. Si no lo hay, se busca.

Profesores y alumnos se afanan; abandonan el descanso dominical en busca de recreos espirituales, y así muchos hombres han quedado redimidos de la taberna y del juego. (Grandes aplausos.)

Sintieron luego nuevas necesidades, que los mismos alumnos indicaron. Precisaba completar la labor con lecturas en casa o en la biblioteca. Se trató de ampliar las de los Centros obreros. Pero los profesores se fijaron en que muchos no leen por no ser las obras inteligibles para ellos, y llegó la formación de grupos de lectores, con su correspondiente director, para lecturas casi familiares, en que no pasan conceptos ni palabras sin ser explicados. Esas lecturas se practican en las Sociedades obreras, y han producido admirables resultados.

Al terminar el primer curso, los alumnos fueron obsequiados con un *lunch*. En aquel acto se vio formada una reunión de amigos. Allí nacieron las excursiones universitarias. Elocuentemente describe el orador el momento de reunirse profesores y alumnos para almorzar a orillas del río Nalón.

Las excursiones se hicieron semanales, siendo los mismos obreros los que indican adónde quieren ir. La mayor realizada fué a Santander. Hicieronla con los profesores 150 obreros.

Al marchar oyó decir el orador a los santanderinos que les tuvieron hospedados esto, que es un poema: «Señor: no se ha roto ni una copa.» (Grandes aplausos.)

Anuncia que serán realizadas otras excursiones a Madrid, Barcelona, Alicante etc., considerando que para ser buen patriota lo primero que se necesita es conocer la patria. La extensión universitaria ha pensado en el problema de la educación de la mujer. La extensión universitaria de Oviedo carece de Juntas y Reglamentos. Los conceptos incesarios. Hay algo más extraordinario: vive sin dinero.

Se extiende en nuevas consideraciones acerca del sentido de la institución.

Resultado definitivo de la extensión universitaria será que los hombres aprendan a practicar los siguientes principios: conocimiento de los demás y olvido de los defectos del prójimo. (Grandes aplausos.)

Habla finalmente de lo que puede hacerse aquí en el sentido de la extensión de la enseñanza, excita a todos a realizar tan laudable obra y para ello se ofrece.

Sus últimas palabras han sido un «Viva Alicante!». El público aplaude y vitorea al orador. La ovación es indescriptible.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Terminada la conferencia el Sr. Altamira ha marchado a su domicilio en coche, acompañado del concejal D. Federico Soto.

Le han escuchado las masas populares, que no han cesado de vitorearle en todo el trayecto.

Frente a la casa de Altamira se han situado de cinco mil personas. Altamira ha tenido que salir al balcón para dar las gracias, profundamente emocionado. La ovación se ha repetido.

DESDE MELILLA

Telegrama oficial

MELILLA 4. Comandante en jefe a ministro Guerra:

En *Menorquin* ha llegado hoy esta plaza agregado militar italiano, y han fondeado en la rada cruceros franceses *Du Chaysa* y *Forbad*.

No ocurre novedad.—*Sotomayor*.

ANDALUCIA

Fiesta hispano-argentina.

CADIZ. (Lunes, tarde.) La Cámara de Comercio de Buenos Aires ha oficiado a la de Cádiz dándole gracias por sus gestiones para colocar una lápida conmemorativa en la casa donde murió el insigne estadista argentino Rivadavia.

La lápida llegará a Cádiz a fines de mes y será colocada el 25 de mayo con gran solemnidad.

Al acto serán invitados el Gobierno y el ministro de la Argentina en Madrid, el cónsul general de Barcelona, el de Cádiz y todas las autoridades de la provincia y las entidades importantes.

Será, pues, una soberbia fiesta hispano-argentina.

Aumento de sueldo.

El director del Cuerpo de Carabineros, habiendo en San Fernando con familias de individuos del Cuerpo que le exponían sus apuros, manifestó que en el próximo presupuesto se consignará la cantidad necesaria para aumentarles los sueldos.

Movimiento de buques.

Después de anochecido espérase al *Villaverde*, procedente de Canarias, que viene retrasado por el temporal.

El miércoles llegará el *Antonio López*, procedente de Centro América.

Fiesta en un colegio.

CADIZ. (Lunes, noche.) En el Colegio de los jesuitas del Puerto de Santa María han continuado las fiestas con gran esplendor, concurriendo familias de Cádiz, Sevilla, Jerez y otras poblaciones comarcanas.

El acto ha resultado brillantísimo. El obispo de esta diócesis ha marchado a San Fernando, en donde se celebrarán actos en contra de las escuelas laicas.

Un comunicado.

El director de la Fábrica de Tabacos ha publicado un comunicado en la Prensa local, demostrando que no hubo despedido de operarios, sino que, por el contrario, éstos no hacen toda la labor que la Compañía desea que se realice en esta Fábrica.

Llegada del «Villaverde».

La Sanidad estuvo aguardando al vapor *Villaverde* hasta las diez y media de la noche; pero en vista de lo avanzado de la hora no se le dará entrada hasta mañana por la mañana.

Preparativos para un viaje.

En el transatlántico *Alfonso XII* se hacen grandes preparativos para el viaje a la Argentina.

Por noticias de diversos orígenes se sabe que la Infanta Isabel y el resto de la Comisión vendrán a embarcar a Cádiz.

Al Ayuntamiento se le pedirán acuerdos de importancia para hacer una despedida magna a la Embajada española. Contribuirán a ello otras Corporaciones, que no desperdiciarán la grata ocasión de estrechar los lazos de unión con la República Argentina.

ARAGON

Regalo al alcalde.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Una Comisión de veterinarios ha regalado al Sr. Galán una artística placa de plata y un álbum.

El acto se ha celebrado en el domicilio del alcalde, ofreciéndole el obsequio el director de la Escuela de Veterinaria, D. Pedro Aramburu, en representación de este Centro docente; D. Ramón Villacampa, por los veterinarios militares, y D. Francisco Palacios, por los inspectores municipales.

El Sr. Aramburu dedicó frases de encomio al Sr. Galán.

Este, muy agradecido, significó su deseo de volver a la vida de la enseñanza, para seguir dedicado al estudio de las cuestiones pecuarias.

El puente de Gallur.

Se ha celebrado una importante Asamblea, a la que han asistido representantes de todos los pueblos interesados, acordando dirigirse al ministro de Fomento para que ordene se active la reconstrucción del puente de Gallur, que es de suma importancia para la vida de esta comarca, donde el citado puente es necesario para la exportación de sus productos.

El alcalde ha telegrafiado al gobernador, señor Weyler, rogándole interponga su influencia y comunique el acuerdo al ministro de Fomento.

El Sr. Weyler ha dado cumplimiento al encargo.

Caída trágica.

En Bujaraloz se ha caído de una caballería el anciano de setenta años Pascual Calve, falleciendo a consecuencia de las lesiones sufridas.

Chino detenido.

Ha sido detenido en un sitio céntrico por orden del gobernador de Barcelona un joven chino, fugado de la casa paterna.

Revista del mercado.

La semana pasada ha sido funesta para los agricultores.

En toda la región se han perdido las cosechas de frutos primerizos, y han sufrido graves daños las viñas y el arbolado.

Por la estación del Norte han entrado en la pasada semana treinta vagones de trigo.

El aceite se cotiza de 14 a 15 pesetas arroba.

Los precios actuales en el mercado son los siguientes:

Trigo catalán de primera, a 46 pesetas los 179 litros; hembra, a 43,50; maíz, a 26; cebada superior, a 25; idem corriente, a 23; avena, a 20; habas, a 30; harinas, a 42,50 los 100 kilos; entrefuerte, a 41,50; blanca, a 40; piedra, a 36.

Llegada de Paraiso.

Esta mañana ha llegado el Sr. Paraiso de su viaje a Marruecos.

Nadie sabía su llegada, y en la estación le esperaban sus hijos.

El Sr. Paraiso viene muy satisfecho de su excursión.

En Madrid ha conferenciado con el Sr. Canalejas, quien le manifestó que había seguido las incidencias del viaje, y que el Gobierno concedía toda la atención que merece al asunto de nuestra expansión comercial en Marruecos.

Banquete al jefe de Policía.

Se ha celebrado el banquete en honor de D. Agapito Fernández, jefe de la Policía de Zaragoza.

La fiesta se la han dedicado sus amigos de aquí por los recientes triunfos obtenidos descubriendo los crímenes del Canal y del Ebro.

Asistieron más de cien comensales, rebando en el acto la mayor cordialidad.

Es la primera vez que en Zaragoza se da un banquete a un jefe de Policía.

Obsequio a Torres Guerrero.

Para testimoniar las simpatías del distrito de la Almunia al Sr. Torres Guerrero, han acudido a este pueblo 200 electores de todos los pueblos del distrito.

El Sr. Torres Guerrero ha recibido a los comisionados, agradeciéndoles esta manifestación de cariño.

Luego se celebró un banquete, al que asistieron estos comisionados.

El Sr. Torres Guerrero ha salido esta tarde para Madrid.

Banquete a Lorente.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado el banquete en honor de Lorente.

Han asistido setenta comensales de todas las fracciones políticas.

En el acto ha reinado mucha cordialidad y franca expansión.

Han brindado D. Alberto Casañal, en verso, D. Ricardo Monterde, D. Manuel Lotellier, D. Ricardo Royo Villanova, Galve y D. Tomás Aznar, reflejándose en los brindis manifestaciones de entusiasmo y cariño hacia el compañero y hacia Zaragoza.

Han mandado adhesiones D. Antonio Royo Villanova, D. Julio Arifo, García Arista, Monserrat, Amando Pellicer, D. Julio Cenzano, D. Juan Bautista Puig y otros.

En el acto ha reinado el mayor entusiasmo.

El Sr. Lorente ha dado las gracias muy emocionado por las manifestaciones de simpatía que se le tributaban.

El pantano de Ribota.

Ha dado comienzo esta tarde en la Cámara Agrícola la reunión de los regantes del Jalón, interesados en el pantano de Ribota.

El presidente de la Comisión gestora ha

hecho la presentación del ingeniero encargado de esta construcción.

Pensiones para la vejez.

En el Círculo católico de obreros ha dado una conferencia el canónigo D. Santiago Guallart acerca de la creación de una Caja de pensiones para la vejez, en combinación con el Instituto Nacional de Previsión.

Varias noticias.

Se han recibido quejas del vecindario de Fresneda con motivo de haber estado cerrada la escuela de niñas el año pasado y estar cerrada desde febrero por traslado de la maestra.

—En el salón de sesiones del Monte de Piedad se hallan expuestos los proyectos para la nueva casa de esta institución.

Los proyectos son muy elogiados.

—Han sido detenidas dos muchachas de servicio por haber robado de su casa dos medallas de oro y plata y un par de billetes.

—Esta noche, en el teatro Principal, se celebra el debut de Matilde de Lerma.

El teatro está concurridísimo.

CASTILLA LA VIEJA

Homenaje al Dr. Sanz.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) Después de brillantes conferencias y artículos de Prensa, iniciativa particular y espontánea manifestación de entusiasmo para la labor meritísima del docto, culto y laborioso canónigo doctor D. Gonzalo Sanz, secretario particular de S. A. R. la Infanta doña Paz, han acordado muchos salmantinos rendirle un homenaje.

El obsequio es sencillo y artístico, y acusa una labor delicadamente exquisita, aunque sobria.

Este consiste en una placa de plata sobre un marco de ébano con la siguiente inscripción:

«Al Sr. D. Gonzalo Sanz Hernández, ilustre canónigo de la santa basílica Catedral de Salamanca, por sus brillantes y notabilísimas conferencias en el novenario de la Purísima Concepción en la parroquia de San Martín, de Salamanca, en diciembre de 1909.—*Varios amigos.*»

Mejora el tiempo.

AVILA. (Lunes, noche.) El tiempo ha mejorado algo. Las calles continúan con mucha nieve, que se deshace con gran lentitud.

Comida extraordinaria.

AVILA. (Lunes, noche.) En las primeras horas de la tarde se ha dado una comida extraordinaria a los asilados de la Casa de Misericordia con motivo del cumplimiento pascual, amenizándola la rondalla del orfeón teatral abulense, que mereció los elogios del público.

Después dió una velada en el espacioso salón del Museo Teresiano, asistiendo inmenso público, que premió con aplausos la labor del orfeón y su rondalla.

CATALUÑA

El partido republicano único.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se han publicado las bases aprobadas por todos los delegados de los partidos de la izquierda catalana para constituir el partido único.

Este se titulará Unión federal nacionalista republicana.

Las bases son seis y una transitoria.

En la primera se consigna que el partido trabajará por el reconocimiento de la nacionalidad catalana con toda la amplitud de poderes tradicionales que atribuya Pl y Margall al Estado regional en lo político, en lo económico y en lo administrativo, con facultad de resolver todo lo que atañe a la garantía y a la defensa de la libertad y al orden, al juicio y fallo de cuestiones entre municipios y la legislación civil y de procedimientos, a la legislación penal para todos los delitos no calificados de federales, a la organización de los Tribunales y a la imposición y cobro de tributos.

Por la segunda se condena expresamente toda aspiración separatista, trabajando como aspiración ideal hoy por la federación española y mañana por la ibérica.

Por la tercera base se ofrece la más amplia autonomía a los organismos locales, en lo tributario, en lo político y en lo administrativo.

Procurará que la división territorial sea sobre la base de las comarcas naturales.

Por la cuarta, que el partido será republicano y democrático; que trabajará para resolver privadamente las relaciones entre el Estado y la Iglesia sobre la base de la plena soberanía del Poder civil, y sostenimiento del culto por los adeptos; aceptar la libertad de todas las creencias; secularización del matrimonio y de los cementerios; procurará la reforma de las leyes procesales, dejando a los Tribunales militares sólo el conocimiento de los delitos cometidos por éstos.

Se opondrá al régimen de impuestos personales.

Por la quinta, declara que aspira a la supresión de la pena de muerte; al servicio obligatorio por causa de guerra con el extranjero; al voluntario en tiempo de paz, y servicio obligatorio, con supresión de la redención a metálico.

Encomendará a los Municipios y al Estado la instrucción primaria y la universitaria.

Abogar por la reforma de las leyes civiles en lo que se refieren al contrato de trabajo y seguro obrero, y garantizar la existencia de las Sociedades obreras.

Por la sexta, la Unión limitará su organización a Cataluña, estará en constante relación con los demás partidos, coligándose con ellos en casos concretos para trabajar por cualquiera de las reformas que integran este programa.

Por la última base, ó sea la transitoria, se declara que estas bases serán consideradas por los tres partidos que la suscriben como pacto de unión.

Cada uno de ellos designará cinco representantes que constituirán un Consejo provincial encargado de organizar una Asamblea general, que se limitará a acordar la forma en que los partidos actuales resurgirán en la Unión, y la organización que éstos deberán tener.

El Consejo subsistirá hasta que el partido se constituya definitivamente.

Cambio de tiempo.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Hoy, segundo día festivo, cerrados los Círculos políticos, apenas se cotiza noticia alguna.

El día, espléndido por la mañana, ha empezado a cambiar, cubriéndose el cielo de nubes.

Sopla viento frío, y todo hace temer que no tendrá lugar esta tarde la fiesta de aviación, que ayer se suspendió por igual causa.

Entierro del maestro Sadurni.

El fallecimiento del maestro Sadurni ha causado gran sentimiento.

El finado, además de director de la banda municipal desde hace doce años, lo era también de la Asociación Euterpense de los Coros Clavé.

La familia está recibiendo multitud de telegramas de pésame.

El entierro se está celebrando ahora, y constituye una verdadera manifestación de duelo.

Cuestión solucionada.

Ha quedado solucionada la cuestión hace tiempo iniciada entre el periódico *El Progreso* y la Sociedad obrera *El Arte de Imprimir*.

En virtud de diferencias surgidas entre los tipógrafos y la Administración del periódico, se inició la huelga, de la que nació la solidaridad de las Sociedades obreras, complicándose hasta el punto de ser declarado el *boycott* a *El Progreso*.

Los delegados de la Asociación visitaron a Lerroux a su vuelta de América, exponiéndole sus quejas.

El jefe de los radicales ha escrito a los obreros dándoles la razón, solucionándose así el conflicto pendiente.

En el Centro Obrero ha sido muy comentada esta resolución de Lerroux.

Explicaciones de un autor.

En el teatro Romea, donde actúa la compañía de declamación catalana, debía estrenarse el día 1.º una obra del Sr. Puig Serraler, titulada *Desamor*.

La Empresa dijo que su autor retiraba la obra por divergencias económicas; pero el autor publica hoy un remitido en los periódicos diciendo que su decisión obedece a que la Empresa estimó que la obra era demasiado realista, y puso todos los reparos para eludir la representación.

Es probable que la obra se estrene en breve en otro teatro.

GALICIA

Médicos ingleses.

VIGO. (Lunes, tarde.) En el vapor *Amazon* han llegado los doctores ingleses Latham, Williams Saint-Clau y Thompson, verdaderas eminencias.

Se dirigen al balneario de La Toja para estudiar aquellas aguas en los propios manantiales.

El doctor Thompson es médico de Eduardo VII.

La política en Lugo.

LUGO. (Lunes, tarde.)

La carta de D. Avelino Montero, publicada en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ha sido comentada favorablemente.

Aunque en Galicia sabemos quién es autoritario imparcial para hablar de caciquismo, recuérdase que Montero Ríos, lejos de ser absorbente en política, fué censurado en la anterior etapa de su Gobierno, por las consideraciones guardadas a otros elementos, que constantemente le combatieron aquí, valiéndose de toda clase de armas.

De Correos.

Al estar ya ultimado el crédito extraordinario de reformas en Correos se confía ahora en que el ministro dotará a Monforte, como centro de las comunicaciones ferroviarias de la región, del indispensable personal de Correos y Telégrafos, de cuyas deficiencias le informó el Consejo provincial de Industria y Comercio.

Las elecciones.

Según se dice aquí, serán diputados por esta circunscripción D. Fernando Soldevilla, D. José Soto y D. Nicolás Alvarez Soto.

Este último estuvo aquí, y es de suponer que se habrá enterado de las aspiraciones relacionadas con el ferrocarril gallego, asunto en el que demostró estar mal informado cuando se ocupó de él un periódico madrileño.

Se espera que este problema entrará en período de actividad.

Se han reunido los representantes de distintas colectividades de Lugo para ultimar acuerdos.

Continúa el temporal de nieve.

El correo ha llegado con dos horas de retraso.

La huelga del Ferrol.

FERROL. (Lunes, noche.) Se han reanudado parte de las obras hidráulicas que se realizaban en el arsenal y que hace tiempo tuvieron que interrumpirse a causa de la huelga planteada por los obreros.

Los que han reanudado ahora los trabajos son todos esquirols. Créese que si continúan presentándose nuevos jornaleros podrá considerarse como solucionado el conflicto.

La Guardia Civil vigila para impedir que los obreros huelguistas penetren en el arsenal y ejerzan coacciones.

Los obreros han prometido que se mantendrán en su actitud pacífica, confiados en que serán atendidas sus reclamaciones.

La jornada de hoy.

FERROL. (Lunes, noche.) Los obreros huelguistas han recorrido las calles de la población en pacífica actitud.

A la salida del trabajo, los esquirols han marchado del arsenal protegidos por fuerzas de la Guardia Civil.

A la hora de reanudar el trabajo, un numeroso grupo de huelguistas se estacionó en la puerta del arsenal, pero la Guardia Civil les obligó a desalojar el sitio.

La mayoría de los esquirols han cambiado de criterio y se niegan a volver al trabajo. Témesse que este modo de solucionar la

huelga va a dar lugar a que estalle un serio conflicto.

El gobernador de Coruña ha manifestado su propósito de venir al Ferrol para intervenir directamente en la solución de la huelga.

VALENCIA

La fiesta de San Vicente.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Como día propio del apóstol valenciano San Vicente Ferrer, se han celebrado con toda solemnidad cultos en todas las iglesias y capillas de esta ciudad, sobresaliendo los celebrados en la catedral, donde ha dicho la misa el deán, señor Cirujeda.

A esta solemnidad asistió nutrida representación del Ayuntamiento, presidida por el alcalde.

A las cinco saldrá la procesión general anunciada, con asistencia de los seminaristas, clero parroquial, clero catedral, cabildo y una Comisión del Ayuntamiento.

El arzobispo presenciará el paso de la procesión desde los balcones de su palacio, acompañándole el obispo de Barcelona, doctor La guarda.

Banquete.

En el León de Oro se ha celebrado el banquete con que los republicanos han obsequiado al Sr. Valentín, primer teniente alcalde, por su triunfo en el Ayuntamiento.

Visitas.

El arzobispo ha visitado al capitán general, Sr. Martitegui, y al obispo de Barcelona.

Este marchará mañana a la ciudad condal.

Candidato agrario.

La importante Sociedad de labradores La Vega se reunió anoche, acordando presentar candidato propio en las próximas elecciones por el distrito de Ruzafa-Sueca.

El acuerdo tiene gran importancia.

Daños en el campo.

De toda la provincia se reciben noticias de los daños causados por el frío extemporáneo de estos días.

Las viñas y los árboles de frutos primerizos han sufrido muchísimo.

Consecuencias del temporal.—Elogios.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

5 de abril de 1860.

En cuanto se supo el atentado de Ortega se presentó al Gobierno el conocido capitalista Sr. Manzanedo, poniendo a su disposición seis millones de reales por si eran necesarios para sofocar la rebelión, ofreciéndose además a entregar todos los demás fondos que en tales circunstancias fueran menester.

El *Avisador Malagueño* dice haber oído que al regresar el duque de Tetuán le acompañará a España el Príncipe imperial Muley-Abbas, cosa ya convenida entre ambos personajes.

Se nos ha asegurado, con referencia a un despacho telegráfico de París, que S. M. la Reina madre, así que tuvo noticia de los sucesos de Tortosa, fué en persona a la Embajada, rogando que felicitará a la Reina por el feliz desenlace de la traición consumada, que demuestra la imposibilidad de resucitar una causa en cuya destrucción tanta parte tuvo.

Este lenguaje es digno de tan augusta señora.

Para que no quede duda de que el movimiento de Ortega era exclusivamente carlista, se sabe haber sido preso el general rebelde Ello, que era uno de los que vinieron con Ortega y de los que con él huyeron.

Ello ha sido preso por el alcalde de Vinaroz.

El segundo batallón de Ingenieros, que viene de África, ha entrado hoy en Madrid.

A pesar de que la solemnidad no era propia para ciertas demostraciones, un gentío inmenso acudió al ferrocarril a recibir al primer Cuerpo que regresa de nuestra gloriosa lucha con los marroquíes.

Los vivas, las felicitaciones, los abrazos se repetían a cada paso.

La Empresa del teatro del Príncipe, constante en su deseo de complacer al público, prepara grandes novedades para la próxima temporada que comienza en la Pascua de Resurrección.

En ella se pondrá en escena la comedia nuevamente arreglada del francés, y titulada *Por derecho de conquista*, en la que la eminente actriz doña Matilde Diez tiene a su cargo un carácter enteramente nuevo, cuya creación ha sido para esta notable actriz uno de sus más gloriosos triunfos en los teatros donde la ha representado.

También se prepara una comedia del señor Eschrich, que lleva por título *El paño de lágrimas*, y que, según hemos oído, corresponde al buen nombre de su autor.

Otro de nuestros más reputados escritores han concluido para el mismo teatro un drama original, titulado *Deudas del corazón*, cuya protagonista será desempeñada por la señora Diez.

Por último, están en estudio, y se irán poniendo sucesivamente en escena, *El sol de invierno*, del Sr. Marco; *La torre de Babel*, del Sr. Santisteban; *La conciencia del deber*, y algunas otras.

Si guiendo un espontáneo movimiento, hijo de su lealtad al trono, a la patria y a las instituciones, algunos pueblos han ofrecido varias sumas de dinero, según la respectiva posibilidad, al que logre capturar y entregar a D. Jaime Ortega.

Al decir de *La Independencia Belga*, el señor Infante duque de Montpensier ha ido a Inglaterra con objeto de intervenir en las negociaciones relativas a la paz con Marruecos. Esto no tiene el más mínimo fundamento. S. A. R., que no ha intervenido ni interviene poco ni mucho en los asuntos políticos, dice *El Diario Español* ha llevado a Inglaterra el único objeto de ver a su augusta y anciana madre.

Hoy publica la *Gaceta* el decreto exonerando al general Ortega.

El ilustre duque de Tetuán, así que tuvo conocimiento de la villana deslealtad llevada a cabo por el general Ortega, dirigió al señor ministro interino de la Guerra el siguiente despacho telegráfico:

«Campamento de Tetuán, 3 de abril de 1860, a las once de la noche.

Con profundo sentimiento me he enterado por los despachos de V. E. de la conducta indigna del general Ortega, que ha levantado la bandera del Príncipe rebelde. No es posible que ese grito encuentre eco en la masa de la nación, y mucho menos en las filas del Ejército.

Sírvase V. E. hacer presente a S. M. los sentimientos de lealtad y adhesión de este Ejército, asegurando a la Reina que los generales, jefes, oficiales y soldados que lo componen están dispuestos a morir por defender su Trono.»

## Mundo eclesiástico

Ayer mañana se ha celebrado la festividad del día en todos los templos parroquiales de Madrid, mereciendo especial mención, por la solemnidad con que se ha efectuado, de la Catedral, en que ocupó la sagrada cátedra el doctor D. Cipriano Herce; la de la iglesia de la Encarnación, que predicó el Sr. Anaya, y la función que en San Martín se efectuó en obsequio a Nuestra Señora de Lourdes, en que dirigió la palabra a los fieles el ilustrado rector de Calatravas D. Luis Béjar.

—Hoy, después de las horas canónicas, entre diez y diez y media, darán principio los ejercicios de oposición a la canonía lectoral de la Catedral de Madrid, que desempeñaba D. Manuel Basulto, hoy obispo de Lugo.

Aunque durante el plazo para presentar solicitudes, a fin de tomar parte en dichos ejercicios, se presentaron tres aspirantes, solamente ha quedado para practicarlos el vicerrector del Seminario Conciliar de Madrid, D. Gregorio Sánchez Pradilla, que ya hizo aquellos ejercicios con gran brillantez, cuando practicó oposiciones a la lectoral el reputado señor Basulto.

Como el Sr. Sánchez Pradilla no tiene contrincante, le harán objeciones algunos canónicos.

Presidirá probablemente el Tribunal el obispo de Madrid.

El acto será público y durará probablemente tres días.

—Es indudable que los trabajos que faltan realizar en la grandiosa cripta de la Catedral de Madrid para instalar en aquella la Catedral de esta diócesis tomarán gran incremento; pero, no obstante dicha circunstancia, aun tardará algún tiempo en verificarse tanta repetida instalación.

A propósito de ésta, se dice que la Catedral no disponía de ornamentos propios, por pertenecer todos a la Real capilla de San Isidro, sin tener en cuenta quienes estas versiones echian a volar que el prelado de Madrid es el único dueño y jefe de todos aquellos ornamentos, según se consigna en autorizada bula.

Y, sobre todo, el muy ilustrado obispo de Madrid Alcalá, que es el encargado de resolver todo cuanto se relaciona con la Catedral y la cripta, sabrá orillar todas las dificultades que pudieran presentarse ó idearse por gentes ociosas, siquiera sus dudas y manifestaciones hallense inspiradas en acentuado fervor religioso.

## EL AGUA CURA

los cólicos hepáticos, la enterocolitis y los estreñimientos en general; pero el agua que todo eso cura es el AGUA DE CESTONA, universalmente reconocida como la mejor, tomándola diariamente durante los crudos días invernales.

### ATENEOS DE MADRID

## LA FIESTA DE LA COPLA

Mañana miércoles, a las cuatro y media de la tarde, celebraráse en el Ateneo, organizada por la sección de literatura, una importante fiesta consagrada a los cantos nacionales. Francos Rodríguez, el ilustre presidente de la sección, ha solicitado el concurso de eminentes literatos y bellísimas artistas, que se prestan a cooperar en la velada, cuyo programa damos a continuación:

### PRIMERA PARTE

1.º *La copla*, trabajo de D. Francisco Rodríguez Marín, que será leído por el presidente de la sección, D. José Francos Rodríguez.

2.º *La copla aragonesa*, de D. Mariano Miguel de Val, leído por D. Enrique Amado.

3.º *La copla charra*, de D. Luis Maldonado, por D. Enrique de Mesa; y

4.º *La copla andaluza*, por sus autores los Sres. D. S. y D. J. Alvarez Quintero.

### SEGUNDA PARTE

Coplas y canciones por las eminentes artistas señoritas Lucrecia Arana, Rosario Soler y otras, acompañadas al piano por don Miguel Salvador.

## Los hijos de A. Magdalena

En su importante camerita de la calle del Arenal, esquina a la de Bordadores, venden los mejores impermeables ingleses, las camisas de confección londinense, corbata, bastones, paraguas, chalecos, etc., etc. Todo de lo más selecto.

### LOS AUTOMÓVILES

## Un hombre muerto

En el paseo de Recoletos ha ocurrido ayer tarde una sensible desgracia, que ha ocasionado la muerte a un hombre.

Por dicha vía marchaba el automóvil oficial del ministerio de Instrucción pública, llevando dentro al conde de Romanones y a un hijo del Sr. Navarro Reverter.

Al llegar el coche frente a la calle de Olózaga, cruzó un hombre el paseo, y el automóvil, a toda marcha, avanzaba, cortándole el paso.

Hubo el momento de natural indecisión en tales casos, y el *chauffeur* que guiaba el vehículo avisó con la bocina para que el imprudente transeunte se apartase de aquel sitio.

El hombre quedó un momento parado, y al ver el conductor del automóvil que fatalmente iba a atropellar al transeunte, trató de variar la dirección del coche; pero las ruedas traseras patinaron sobre el asfalto, que había sido regado recientemente, y en lugar de parar en seco, giró el coche sobre las ruedas traseras.

Este movimiento, realizado con gran celeridad, alcanzó al infeliz transeunte, que alcanzado por una de las aletas posteriores del carruaje, cayó al suelo, arrojando gran cantidad de sangre por la cabeza.

El ministro de Instrucción pública y sus acompañantes se apearon del carruaje inmediatamente, levantando del suelo el ensangrentado cuerpo del infeliz hombre, y metiéndole en el automóvil le trasladaron a la inmediata Policlínica de Socorro del distrito de Buenavista.

Los facultativos que allí prestaban sus ser-

vicios procedieron al reconocimiento del hombre víctima del atropello, apreciándole una profunda herida en la región temporal y viendo que el paciente había fallecido.

Avisado el Juzgado de guardia, se constituyó sin pérdida de momento en el referido establecimiento benéfico, practicando un minucioso reconocimiento en el cadáver.

No se halló en ningún bolsillo documento alguno que pudiera servir para su identificación, encontrándose solamente un pañuelo de hierbas, una navaja, una llave, noventa céntimos en calderilla y una caja de cerillas.

El cadáver representaba un hombre como de cincuenta años, vestido con pantalón de pana, alpargatas negras, blusa azul y gorra.

Desde la citada Policlínica se trasladaron el ministro de Instrucción pública y sus acompañantes al Juzgado de guardia, donde prestaron declaración.

El *chauffeur* quedó detenido en el Juzgado de guardia.

Más tarde logróse identificar el cadáver. La desgraciada víctima del automóvil se llamaba Francisco Casais.

## ¡Qué bien se respira

cuando después de un horrible golpe de los, ya las fuerzas agotadas, se nos ocurre por divina inspiración tomar *Pastillas Crespo!* Depositarlos: Sres. Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.

## LOS TEATROS

### GACETILLAS

*Princesa*.—Opereta vienesa.—Hoy, martes, se verificará la primera representación de *La viuda alegre* (*Die lustige Witwe*), opereta en tres actos, libro de V. León y L. Stein, música de Franz Lehár.

Pasado mañana, miércoles segundo de moda, *La viuda alegre*.

*Comedia*.—Hoy, martes, a las cinco de la tarde, primer concierto del eminente pianista Emil Sauer.

Desde mañana las funciones de noche darán principio a las nueve y cuarto, poniéndose en escena la opereta de gran éxito *El ensueño de un vals*.

*Cómico*.—Desde hoy la primera sección de este teatro se verificará a las siete en punto de la tarde, y será de las denominadas sencillas, ó sea de un acto solo, a los precios corrientes.

El sábado de la presente semana y con un variado programa celebrará su beneficio Loretto Prado.

*Martín*.—El éxito inmenso de *Los ojos vacíos*—el mayor que se recuerda en este teatro—se acrecienta todas las noches, siendo aplaudidos con entusiasmo sus autores, señores Linares Becerra y Burgos del libro y Candela y Mayol de la música.

Todas las noches se agota el billeteaje, no cesando el público de aplaudir las interesantísimas situaciones de la obra que ha sido el éxito de la temporada en el teatro Martín.

*Latina*.—Hoy, martes, se verificará el beneficio de los autores de la zarzuela de gran éxito *Sólo para solteras*, Sres. Campaño, Soler y el maestro Taboada, con la 10ª representación de tan regocijada producción, que sigue proporcionando grandes llenos.

A fines de semana se verificará en dicho teatro la implantación de las secciones especiales de última hora, con grandes atracciones y números de *variétés*.

Entre las atracciones contratadas para esa sección figuran ya las celebradas y populares cupletistas Pilar Cohen y Candelaria Medina y *Les Af-fides*, artistas sugestivas mimico-bailables, que gozan de gran cartel en el extranjero.

Se hacen grandes preparativos para la adaptación del género en el favorecido teatro de la Latina.

*Royal Kursaal*.—Desde esta noche empezará a exhibirse en aquel teatro una interesante película, única en Madrid, representando las primeras pruebas de aviación realizadas en la Ciudad Lineal por el notable aviador M. Mamet.

Esta película, que constituyen una nota curiosísima de actualidad, ha sido adquirida exclusivamente por el citado teatro, para alternarla con los brillantes números de *variétés* que presenta.

*Recreo de la Castellana*.—El jueves se celebrará en aquel parque de espectáculos el segundo concierto de primavera, por la Banda Municipal, que dirige el maestro Villa.

El programa será tan selecto como el del jueves pasado, que tantos aplausos valió a la citada banda.

*El bajo Meana*.—Los periódicos de Buenos Aires, llegados recientemente, dan cuenta de los éxitos alcanzados por el notable actor y cantante Meana, que tantas simpatías tiene entre el público madrileño.

En *El dúo de La Africana* primeramente y después en otras obras, ha hecho que el público bonaerense le reconozca como un excelente actor, digno de todas alabanzas.

Meana, que ha hecho brillantes campañas en Madrid, merece, al regresar a la patria, que las Empresas le incorporen a sus compañías.

## LA GRAN VIA

Una vez comenzada esta magna obra, los Sres. Martín y Compañía, Caballero de Gracia, 17, tienen que realizar con urgencia grandes existencias en lanería, sedería y toda clase de tejidos en hilo y algodón, así como un sin fin de faldas de todas clases é infinidad de abrigos y vestidos.

Las señoras todas deben visitar esta casa, donde podrán comprar todo con un go por 100 de rebaja verdad.

## LA GRAN VIA

# Inauguración oficial de las obras

### En la calle de Alcalá.

Desde las nueve de la mañana, la afluencia de personas a la calle de Alcalá era extraordinaria.

Guardias de Seguridad y de Policía urbana trataban, sin conseguirlo, de contener a la muchedumbre, que, formando una verdadera avalancha, amenazaba romper las cuerdas que limitaban el espacio reservado a las tribunas y a los invitados.

A las nueve y media se interrumpió la circulación de tranvías y carruajes, se acordó la mitad de la calle de Alcalá y se cerraron las calles del Marqués de Valdeiglesias y Caballero de Gracia.

Varias casas de las citadas calles ostentaban colgaduras, llamando la atención la ornamentación del palacio de la duquesa de Sevillano, en la calle del Caballero de Gracia, fina que por última vez lucía colgaduras, puesto que en breve comenzará a ser derribada.

### Las tribunas.

En el rectángulo reservado para tribunas é invitados se habían colocado centenares de sillas, que aparecían ocupadas por hermosas damas.

Adosadas a la valla de las obras del Palacio del Fénix, en la confluencia de las calles de Alcalá y Caballero de Gracia, se habían colocado tres tribunas: la del centro, reservada para la Familia Real y el Gobierno; la de la derecha, para el Cuerpo diplomático, y la de la izquierda, para el Ayuntamiento.

Al fondo de estas tribunas aparecían, en el centro, un magnífico tapiz representado la muerte de Absalón, y a los lados, cuatro de la colección Faetoné.

En el estrado, y delante de la tribuna municipal, aparecía una mesa cubierta de terciopelo rojo, galoneada de oro, sobre la que había una escribanía de plata para la firma del acta.

Por último, frente a la casa rectoral estaba la tribuna para la banda municipal.

### El Ayuntamiento.

A las diez de la mañana salió de la Casa de la Villa el Ayuntamiento en pleno, bajo mazas y precedido de la banda municipal, que marchaba en silencio.

### Llegada de la Familia Real.

Minutos antes de las once llegaron al lugar de la ceremonia SS. AA. los Infantes doña María Teresa y D. Fernando con el Príncipe Adalberto de Baviera, que vestía uniforme de las Ordenes militares.

La Banda municipal les recibió con los acordes de la Marcha de Infantes. Fueron en *landau* abierto.

En otro coche llegaron la condesa de Mirasol, el marqués de San Felices, jefe de la casa de SS. AA., y el ayudante, Sr. Pulido.

Un teniente alcalde obsequió a la Infanta con un ramo de flores.

El Gobierno y el alcalde recibieron a Sus Altezas, acompañándoles hasta las proximidades del estrado regio.

Momentos después llegó S. A. la Infanta doña Isabel con la marquesa de Nájera, siendo recibida con el mismo agasajo y los propios honores.

Eran casi las once cuando se presentó en su carruaje con caballero y escolta S. M. la Reina doña María Cristina, acompañada del marqués de Aguilar de Campoo y de la dama de guardia, la condesa de Heredia Spínola.

La Banda tocó la Marcha Real, y la augusta señora, cumplimentada por el mundo oficial, fué a engrosar el grupo de personas Reales junto al último escalón del estrado, permaneciendo todos allí hasta la llegada de los jóvenes Monarcas, que no se hicieron esperar.

Su presencia produjo general expectación, así fuera como dentro del recinto de los invitados al solemne acta.

S. M. el Rey llevaba uniforme de lanceiros con casco y capote gris; la Reina vestía de terciopelo negro con abrigo de armiño.

Constitulan la alta servidumbre la duquesa de San Carlos y de Aliaga, los marqueses de la Torreclilla y de Viana y el duque de San Mauro.

El mismo coche que SS. MM. llegó el Príncipe Alejandro de Battenberg, que llevó a la ceremonia un uniforme inglés de tonos muy oscuros.

El Sr. Maura, algo distanciado de los elementos oficiales, para ser en el acto solemne un invitado más, cumplimentó a SS. MM., como antes lo había hecho a la demás Familia Real.

Los Reyes fueron recibidos por todo el Gobierno, por el alcalde de Madrid y por los señores Bielsa y Silvert, que fueron presentados como representante el primero y concesionario el segundo de la Empresa de la Gran Vía, mereciendo de Don Alfonso frases muy amables, por estar asociados a la obra trascendental de la transformación de Madrid.

La Banda municipal, que recibió a los Monarcas con los acordes de la Marcha Real, interpretó luego la *Marcha solemne*, del maestro Villa, su director.

### La escena de la inauguración.

La escena, en el instante de comenzar la ceremonia, era así: la Familia Real se destacaba sobre el fondo del hermoso tapiz de «La muerte de Absalón», ocupando sillones rojos, en este orden: en el centro, SS. MM., dando la Reina Victoria la derecha a Don Alfonso XIII; a la derecha del Monarca, la Infanta doña María Teresa, el Príncipe Adalberto y el Infante D. Fernando, y a la izquierda de S. M. la Reina doña Victoria, la Reina doña María Cristina, la Infanta doña Isabel y el Príncipe Leopoldo de Battenberg.

Detrás de la Familia Real ocupaban su puesto las damas de servicio y los jefes de Palacio.

A la derecha del estrado regio ocupaban la tribuna del Cuerpo diplomático el embajador de Inglaterra, con su esposa, Mrs. Hess, madame Bielsa y madame Lowestern.

Al lado opuesto estaba la tribuna de concejales y diputados provinciales, en la cual estaba también el ex ministro conservador señor Rodríguez San Pedro.

En la primera fila se veían los concejales de ideas más avanzadas.

Daban la guardia de honor, en el fondo del estrado, dos alabarderos.

A la derecha, y en grupo avanzado hacia la galería, se hallaban los ministros de la Corona, de uniforme, y el alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez.

Al pie de las gradas formaron seis maceos del Ayuntamiento, tres a cada lado, con sus rojas dalmáticas.

Los invitados constituían un numeroso grupo, que se extendía frente a la iglesia de San José.

Allí estaban el obispo de Madrid, ex ministros, diputados y senadores, ex concejales, ex diputados provinciales, ex alcaldes de Madrid, el cura de San José y los jefes de servicios municipales.

Cerrando la entrada de la antigua calle de las Torres aparecían, formando pintoresco grupo, los bomberos municipales, con su jefe, el Sr. Monasterio.

En último término, separado por la débil cuerda que limitaba el recinto destinado a los invitados, se agitaba una inmensa muchedumbre con sordos rumores, difícilmente contenida por los agentes de la autoridad, destacándose sobre todos los guardias de Seguridad y de Policía urbana de la sección de caballería.

El pórtico de San José presentaba un hermoso golpe de vista. La verja estaba cerrada, y tras ella se apiñaba la multitud.

Se había señalado la casa rectoral de la parroquia de San José para la ceremonia de iniciar la demolición S. M. el Rey, y próximo a la esquina de la calle del Marqués de Valdeiglesias se había adosado a la fachada una gradería cubierta con tapiz rojo.

En el muro, y cerca del punto donde S. M. el Rey había de hundir la piqueta de plata, se veía el plano de la Gran Vía y un modelo de las casas que han de construirse.

### El acto.

El alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, que, como hemos dicho, se hallaba en el estrado con el grupo de los ministros, se destacó y dijo ante SS. MM. y AA. RR. estas ó parecidas palabras:

«Señor: Sean mis primeras frases de gratitud a S. M. y a toda la Real Familia por haberse dignado acudir a esta fiesta, que señala para Madrid una fecha memorable de comienzo de una vida nueva, que tiene transcendental importancia para el desarrollo de esta población.

Sería prolija la narración de cuanto ha ocurrido hasta el momento presente, de los esfuerzos realizados, de las voluntades firmes puestas al servicio de esta gran empresa; pero bástame citar los nombres de los anteriores alcaldes señores conde de Romanones, marqués de Aguilar de Campoo, duque de Santo Mauro, Aguilera, conde de Mejorada, conde de Peñalver y Vincenti, que han contribuido de un modo extraordinario al buen éxito de esta obra, como igualmente el Ayuntamiento último y el actual.

El alcalde, señor, que se dirige a S. M. en este momento no tiene otra misión, pues, que narrar glorias pasadas.

La importancia de la obra que se va a acometer la revela el hecho de expropiarse trescientas cincuenta y dos fincas, que representan una superficie de cien mil metros cuadrados; desaparecerán diez y nueve calles, y tendrán ocupación millares de obreros, brillando en las nuevas construcciones esplendores de arte y de higiene.

Debo, señor, tributar ante S. M. un elogio merecido a los Sres. Picavea, Gravelotte y Bielsa, que tanto han contribuido al éxito que hoy comienza a lograrse.

Por último, vengo, señor, a decir a Su Majestad que el Ayuntamiento de Madrid está animado de los mejores propósitos, y va a realizar grandes obras y a acometer empresas de importancia, y para ello está seguro de hallar en todas las esferas el concurso necesario en bien de Madrid.»

### Discurso del Sr. Canalejas.

El Presidente del Consejo de Ministros usó luego de la palabra, expresándose en líneas generales de esta suerte:

«El Gobierno no necesita, señor, más que corroborar las manifestaciones del alcalde, porque sabe muy bien cuán grande es el amor de S. M. al pueblo de Madrid, cien veces enaltecido.

El acto de hoy me permite decir que es el punto de partida de una regeneración y de los progresos de mañana, para señalar un cambio de vida de la capital de España. Con el Ayuntamiento, todo él, estamos unidos desde Vuestra Majestad hasta la persona que se considera más humilde para esta obra de la transformación de Madrid, que es el ejemplo para las grandes capitales de España.

Vuestra Majestad está enterado de los propósitos que animan al Gobierno, que quiere ser parco de palabras y pródigo de hechos.

Hoy no hay más que palabras de alabanzas para S. M., que tanto se interesa por el progreso de Madrid y el mejor modo de condenarlas es gritar: ¡Viva el Rey!

El público aclamó a S. M.

Don Alfonso XIII se levantó de su asiento, y segundo del Presidente del Consejo, del Alcaide, Sr. Francos Rodríguez; de varios ex alcaldes, y de algunos ministros y jefes de Palacio, se dirigió a la casa rectoral de San José, subió las gradas y hundió la piqueta de plata en el muro.

En el instante se oyó un repique general de campanas, confundido con las patrióticas notas del «Himno al Dos de Mayo», del maestro Chueca, interpretado por la banda municipal.

El alcalde gritó: ¡Viva el Rey! ¡Viva Madrid!

De la tribuna del Ayuntamiento salieron estas exclamaciones: ¡Viva Madrid! ¡Viva el pueblo!

En el momento de iniciar S. M. el Rey las obras de demolición, la Familia Real y todos los invitados estaban en pie.

En el tejado de la rectoral de San José y en el de la casa número 39 de la calle del Caballero de Gracia aparecieron varios obreros a proseguir el derribo que el Monarca había iniciado.

Uno de ellos, desde el tejado, gritó con todas las fuerzas de sus pulmones: ¡Viva el alcalde! ¡Viva el pueblo de Madrid!

Firma del acta.

Luego se procedió a la firma del acta de la inauguración. Estaba extendida en pergamino, con letras en colores, primorosa labor del calígrafo del Ayuntamiento Sr. Manzano.

El documento está redactado en estos términos:

«En la villa y corte de Madrid, á 4 de abril de 1910, con asistencia de la Real Familia, el Gobierno de S. M., el Ayuntamiento y autoridades militares y eclesiásticas, se procedió por S. M. el Rey á dar comienzo á las obras de demolición de la finca enclavada en la zona que comprende el proyecto de reforma de la calle de Preciados y enlace con la calle de Alcalá, dando S. M. el Rey el primer golpe de piqueta con una de plata en la casa número 47 de la calle de Alcalá, rectoral de la parroquia de San José. Para que conste, firman la presente acta S. M. el Rey, la Real Familia, el Gobierno de S. M. y los demás concurrentes con representación oficial.»

La suscribió el primero S. M. el Rey entre aplausos y aclamaciones. Lo hicieron luego las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina, los Infantes doña María Teresa, don Fernando y doña Isabel, los Príncipes Adalberto y Leopoldo, y en último término los ministros, los jefes de Palacio, los concejales y los diputados por Madrid.

Sus Majestades y Altezas fueron despedidos por los elementos oficiales, tocando la Banda Municipal la Marcha Real y la de Infantes, respectivamente.

Los agentes de la autoridad se veían y se deseaban para abrir paso entre la multitud, después de regresar Sus Majestades á Palacio. El propio alcalde tuvo en persona que ordenar á la Guardia Municipal de Caballería que se contuviera al hacerse el despejo, pues eran de temer accidentes y desgracias. Tal era la aglomeración en la calle de Alcalá.

En la tribuna de diputados provinciales y concejales hubo algún incidente personal sin consecuencias.

Veinte minutos después del acto inaugural se restableció, aunque con dificultades, la circulación de coches y tranvías.

Un regalo al Ayuntamiento.

El Sr. Manzanera, contratista del derribo de la casa rectoral de la parroquia de San José, ha regalado al Ayuntamiento el azulejo que había en la fachada de la finca, en la que se leía: «Visita General. Manzana número 288.»

Este azulejo se depositará, como recuerdo, en el Archivo Municipal.

Un banquete.

Para celebrar el fausto acontecimiento de la inauguración de las obras de la Gran Vía se ha verificado un banquete en el restaurant Tournié, al que han asistido todos los concejales del Ayuntamiento de Madrid.

Ocuparon la presidencia el actual alcalde, Sr. Francos Rodríguez, que tenía á sus lados á los ex alcaldes Sres. D. Alberto Aguilera y corde de Peñalver.

Al descorcharse el Champagne, el señor Francos Rodríguez declaró que quedaban suprimidos los brindis, y que él tan sólo se levantaba para pedir un aplauso para sus antecesores los Sres. Aguilera y Peñalver por los trabajos realizados para la consecución del fin á que se había llegado, y para exclamar: ¡Viva el pueblo de Madrid! ¡Viva el Ayuntamiento!

El aplauso fué otorgado por todos los asistentes al acto, y los vítores contestados por los ex alcaldes y periodistas, que habían sido invitados por el secretario de la Corporación, Sr. Ruano.

Galletas «La Fortuna»

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

FO. A. N. T. O. — Real orden disponiendo se abra un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril estratégico de Badajoz por Alburquerque á San Vicente de Alcántara.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Gracia y Justicia. — Subsecretaría. — Anunciando hallarse vacante la plaza de escribano del Juzgado de primera instancia de Ecija.

Dirección general de los Registros y del Notariado. — Circular dictando reglas sobre compatibilidad del cargo de notario con el de vocal de la Junta municipal del C. n. o.

Gobernación. — Subsecretaría. — Sanidad exterior. — Disponiendo que para la formación de los escalafones de secretarios intérpretes y auxiliares de dicha clase, celadores desinfectores, maquinistas, fogoneros, patronos de falda, celadores marineros y marineros del Cuerpo de Sanidad exterior, remitan á esta Inspección los de dichas clases, en término de sesenta días, sus hojas de servicios.

TOROS SEGUNDA CORRIDA DE ABOYO

La tarde es fría, la entrada, buena, aunque con algunos claros á la sombra, asistiendo la Infanta doña María Teresa y el Infante don Fernando.

Los toros pertenecen á la viuda de Concha y Sierra.

Y sin preámbulos ni adornos pasamos á la dulce cosecha.

PRIMERO

«Flor de Jara», cárdeno salpicao, de buen tamaño y ancho de cuerna.

Sus fieros propósitos los demuestra al con el primer caballo que se encuentra, al que inmediatamente da el pasaporte. Fin del caballo.

Luego se lleva hasta los tableros, rematando y encerrando peones, como si les tuviera antipatía personal.

Pastor veroniquea con poco lucimiento.

Cuatro puyazos aguanta, y como en dos de ellos le meten tanto así de palo—y ustedes perdonen el modo de señalar,—el bicho se acabó, y pasamos al segundo tercio.

Antes Gallito oyó palmas por sus alegrías en un quite.

Morenito y Pepin—ya hemos quedado en que son de Valencia—banderillean con valentía y habilidad.

Pastor muletea con tranquilidad y despacio, teniendo que obligar mucho al bicho, pues éste se halla apuradillo de facultades por los puyazos referidos.

Se deja caer bien sobre el morrillo, enterrando todo el estoque.

Con una banderilla que le saca luego intenta el descabello tres veces, y cae el toro. Muchas palmas.

SEGUNDO

«Manchoner», sardo bragao y con un tamaño de ampliación.

Gallito veroniquea con demasiada movilidad en los pies, salvo en los dos últimos lances, que son bonitos. Como también lo es el primer quite en que interviene.

El bicho, mientras tanto, demuestra voluntad, y al propio tiempo poder, por lo que hay siempre voltereta y dos defenciones, á cambio de cinco puyazos.

Y á mi juicio hay demasiado lio entre el peonaje y hasta en la comparsería.

Blanquito y Gallito petit banderillean, quedando bien cada uno en un par y mal luego, pasando y repasando por la cara, y enseñando al bicho lo que no sabía.

Gallito comienza con un pase que es un ¡olé! unánime; pero se detiene ahí, y sólo dá medios pases para buscar el alio natural y poder guisar al bicho. Eso sí, como cerca, vaya si lo estubo mi niño.

Lia, en aquel momento se arranca el toro, y queda medio estoque abajo.

Vómite, pitos, y á esperar á otra cosa, que bien pudiera ser un desquite.

Y hay palmas y pitos.

TERCERO

«Cordelero», negro, con menos carnes, pero ancho de cuerna. ¡Me apuesto á que no pasa por un callejón estrecho!

Salte corretón, y como Pastor intenta pararle sin lograrlo, de ahí ó de allá que lo hace Pepin.

Unas veces mansurroncando y otras más convencido del respetable papel que tiene que hacer, se arranca sobre los piqueros cinco veces, derribando y matando dos jacos, apretando bien una vez Cantaritos y lucándose el Gallo en algún quite.

Aranguito y Pepin banderillean, no siendo digno de mención más que la valentía de Pepin.

Pastor hace una faera compuesta de veintinueve pases, unos buenos y otros con precauciones, viéndose momentos de valentía y de vacilación.

Salvando el pitón con el brazo suelto, dá media ligeramente desprendida, y defunción. Palmas amistosas.

CUARTO

«Peluso», negro, buen mozo y bizco del izquierdo.

«¿Dice usted que bizco? ¿No será que tendrá el tres?»

Tenga lo que tenga, el hombre se deja torear por Rafael, que no hace absolutamente nada.

A pesar de todo su tamaño, «Peluso» no tiene nada de bravo, y hay que obligarle mucho para que se deje picar cuatro veces, y como es certerillo, deja dos jacos difuntos.

ros y Pin-turas, los dos banderillean, viéndose unas veces el peligro en que está Posturas y otras la exposición de Pinturas.

Y nada de particular.

Gallito torea en unos cuantos pases preciosamente, y levantando otros tantos ¡oles! ¡Lástima que el toro fuese manso y no se diera cuenta de lo que debía hacer! Hubo pases de rodillas y otros con los pies más juntos que un quinto.

Entra muy bien y derecho, dando una entera, ligeramente desprendida.

Dobla el toro. ¡Qué me alegro que sigan pintando oros!

Muchas palmas.

QUINTO

«Cristalino», cárdeno, con cuernos como lanzas y de buen tamaño.

Digo yo que esta corrida habrá pagado exceso de peso en el tren.

Pastor le torea por tres verónicas, y pasamos á la brillante suerte de picas.

Cuatro de éstas, dos jacos que falleren y unas alegrías sueltas por parte de Rafaelito.

En el segundo acto, Aranguito y Morenito parecen con habilidad, equidad y aseo, aunque los palos quedarán hacia cualquier parte del bicho.

Pastor, ayudado en demasía por los peones, muletea parando poco y sin demostrar gran tranquilidad.

Lo cual que hay bronca para los lidiadores, que no se contienen y dejan solo al único que debe actuar, que es el matador.

Pasa largo rato, sin que veamos claro, y sin querer entrar, tira un pinchazo.

Más pases, y media trasera y atravesada. Llega un aviso.

A la media vuelta, una entera perpendicular.

Pitos generales.

SEXTO

«Recovero», negro, buen mozo, y con los cuernos largos.

Gallo dá cuatro verónicas sosas. ¿También, terrón de sal?

Cinco puyazos por dos jacos.

En el segundo tercio oye palmas Gallo pequeño.

Gallito trastea parando poco.

Sigue la sostería, y al arrancarse el toro, dá un pinchazo sin soltar.

Vienen ¡oles! en broma, y sin que yo sepa á qué.

Nuevo pinchazo, arrancándose el bicho.

Otro alargando el bracoito.

Media fea, y muerte.

¡Bonito final el de los dos últimos toros!

Buenas tardes.

B.

A gusto y medida

pueden tenerse los elegantísimos tapices de nudo que fabrica los grandes almacenes de Alfontres de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, tejidos en su fábrica de Palma de Mallorca, sin competencia en gustos y precios.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina

Socorros distribuidos como último y definitivo donativo por los gobernadores militares ó por la Guardia Civil á las familias de los fallecidos en la campaña del Rif.

LISTA 61.ª

Suma anterior, 851.070 pesetas.

Batallón cazadores de Cataluña, núm. 1.—Soldado Martín Díaz Soto, 200 pesetas.

Batallón cazadores de Madrid, núm. 2.—Soldados Pedro Cerrudo Bermejo, 275 pesetas; José Magadán Melero, 225, y Cecilio Miguel, 100; sargento Arsenio Moros, 100.

Batallón cazadores de Barbastro, núm. 4.—Cabo Jesús Leonardo García, 100 pesetas; soldados Aquilino Juan Castro, 100, y Leocadio Lozano Gastón, 200.

Batallón cazadores de Tarifa, núm. 5.—Soldados Rafael Domínguez Ramírez, 200 pesetas; Leonardo Albelda Carbal, 200; Emilio Rodríguez Marin, 200; Evaristo Blanco Moreno, 100, y Enrique Haro Cuéllar, 40.

Batallón cazadores de Figueras, núm. 6.—Soldados Alejo Gil Bermuy, 40 pesetas, y Federico Casanova Tevar, 40; corneta Ramón Sáez Benavides, 100.

Batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, número 7.—Soldados Miguel Muñoz Iñigo, 200 pesetas; Valeriano Vera Redondo, 200, y José Mateo Gallardo, 200.

Batallón cazadores de Alba de Tormes, número 8.—Cabo Francisco Ginjón Roca, 40 pesetas.

Batallón cazadores de Arapiles, núm. 9.—Soldados Ricardo Monteserín Sánchez, 40 pesetas; Mariano Losáñez Herranz, 275; Andrés Grande Serradilla, 200; Eduardo Nogales Pérez, 200; Arturo de la Perla, 100; Pedro Calvo Gutiérrez, 40, y Mateo de la Cruz Martín, 40.

Batallón cazadores de las Navas, número 10.—Cabos Pedro Noé Marini Butinelle 100 pesetas; Salustiano Gómez García, 100, y Juan Gómez Ducl, 40; soldados Juan Megu Anguita, 40; Cándido Folgado Domínguez, 100; Enrique García Sánchez, 200; Isidro Duece Núñez, 100; Eladio Moreno, 40; Joaquín Rollán, 100; Rafael Araujo, 200; Faustino Albarrán y Albarrán, 100, y José Briñón García, 40.

Regimiento Infantería de África, núm. 68.—Soldado Antonio García Muñoz, 200 pesetas.

LISTA 62.ª

Suma anterior, 856.183 pesetas.

Batallón cazadores de Llerena, núm. 11.—Soldado Bernardo García Muñoz, 100 pesetas; cabo Victoriano Orejana Contreras, 100; soldado Aniceto Hernando Rupérez, 100; ídem Tiburcio García Cabrero, 100; ídem Antonio de la Cruz Expósito, 100; ídem Ricardo Gallardo Velasco, 100; ídem Eustaquio Chamorro Fernández, 40; sargento Manuel Expósito, 100; soldado Juan Francés Díaz, 200; ídem Nicolás Rodríguez García, 40; ídem Mariano Alvaro Marugán, 40; ídem Mariano Loeches Guimeros, 100.

Batallón cazadores de Seorobe, núm. 12.—Soldado Cristóbal Anula Torres, 200 pesetas; ídem Juan González Noria, 200; ídem Sulgado Molero Pérez, 200.

Batallón cazadores de Mérida, núm. 13.—Soldado Federico Elvira Bartolomé, 200 pesetas; ídem Ubaldo Vallés, 40; ídem Amado Palacio Pérez, 200.

Batallón cazadores de Estella, núm. 14.—Eduardo Longa, 100 pesetas; ídem Olegario Serra, 40; cabo José Rivera, 40; corneta Luis García, 40; soldado Juan Vidal Segrele, 200; ídem Jaime Masdeu y Esteba, 40.

Batallón cazadores de Alfonso XII, número 15.—Soldado Ramiro Pasange Vila, 200 pesetas; ídem Salvador Folgado Rodrigo, 100; ídem Jaime Torres Garriga, 200; ídem Enrique Navarro Muñoz, 200; ídem Vicente Mañes Sánchez, 200.

Batallón cazadores de Reus, núm. 16.—Soldado Matías Gregori Viñals, 200 pesetas.

Batallón cazadores de Chiclana, núm. 17.—Soldado Antonio Leal Rigal, 200 pesetas.

Regimiento Infantería del Rey, n.º 1.—Soldado Agustín Hernández y Hernández, 200 pesetas; ídem Ciriano López Casado, 200; ídem Luis Jiménez Fuentes, 100.

Regimiento Infantería del Príncipe, número 3.—Soldado Guillermo Balbona y Balbona, 200 pesetas; ídem Maximino Ferrández Rey, 200; ídem Manuel Infanzón González, 200; ídem José Meré de Rodríguez, 200.

Regimiento Infantería de S. Jovita, número 6.—Cabo Olegario Benito Fernández, 200 pesetas; soldado José Díaz Peña, 200.

Suma y sigue, 861.805 pesetas.

La tesorera, María B. de Allendesalazar.—La secretaria, R. condesa del Serrallo.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Provisión de Escuelas.—En el distrito universitario de Madrid se proveerán, por concurso de ascenso, las plazas vacantes de maestros, maestras y auxiliares de las escuelas siguientes:

En la provincia de Madrid, una superior de niños de la capital, con 3.000 pesetas; dos elementales de niños y otras dos de niñas, dotadas cada una con 2.750 pesetas; una auxiliaria de escuela superior de niños, con 2.000 pesetas; cuatro ídem de escuela elemental de niños, con 1.650 pesetas, y dos ídem de niñas, con el mismo sueldo. En San Martín de Valdeiglesias, la elemental de niños, con 1.100 pesetas.

En la provincia de Ciudad Real, las elementales de Piedrabuena, Villanueva de la Fuente y la auxiliaria de la de Valdepeñas, dotadas todas ellas con 1.100 pesetas, y las de niñas de Ciudad Real, Daimiel y Manzanares, con 1.375; la de Aldea del Rey, con 1.100, y la auxiliaria de Valdepeñas, con el mismo sueldo.

En la provincia de Segovia, las auxiliares de las escuelas superiores graduadas de ambos sexos de la capital, con 1.100 pesetas, y una escuela de niñas de Segovia, con el mismo sueldo.

En la de Toledo, las elementales de niños de Talavera de la Reina, La Guardia, Valdeverdeja y las dos de Sonseca, todas ellas dotadas con 1.100 pesetas, y la elemental de niños de Mora, con el mismo sueldo.

En la de Guadalajara, una escuela elemental de niñas de la capital, con 1.375 pesetas, y en la de Cuenca, la elemental de niñas de Pedroñeras, con 1.100 pesetas.

Los aspirantes podrán solicitar dichas escuelas del Rectorado en todo el presente mes. En el distrito universitario de Granada también se proveerán, por concurso de ascenso, las escuelas siguientes:

En la provincia de Granada, la superior de niños de Loja, con 1.625 pesetas, y las elementales de Caniles, Orgiva y Santafé, con 1.100 pesetas, y las de niñas de Illora, Albuñol, Cúllar Baza, Orce y Puebla de Don Fadrique, todas ellas con 1.100 pesetas.

En la provincia de Jaén, la regencia de la Normal de niños y la auxiliaria de su graduada, dotadas, respectivamente, con 1.900 y 1.375 pesetas; la auxiliaria de Martos, con 1.100, y las elementales de niños de Ubeda, Cazorla, Villanueva del Arzobispo, Menjíbar, Ibro, Beas de Segura y Santisteban del Puerto; la de Ubeda con 1.375 pesetas de dotación, y con 1.100 las restantes.

La elemental de niñas de Andújar, con 1.375, y las de niñas de Arjonilla, Castillo de Locubín, Navas de San Juan, Vilches, Quesada, Bedmar, Cambil y la auxiliaria de párvulos de Jaén, dotadas todas ellas con 1.100 pesetas.

En la provincia de Almería se hallan vacantes la elemental de niños del Hospicio de la capital, con 2.000 pesetas, y las elementales de niños de Huércal Overa, Alhama, Berja y Mojear, con 1.100, y las de niñas de Sorbas, Tabernas, Vélez Blanco, Vera, Albox y Pechina, con 1.100.

Y en la provincia de Málaga, las auxiliares de las graduadas de ambos sexos, con 1.650 pesetas; las elementales de niños de Cártama, Cuevas de S. n Marcos, Benamargosa y Fuengirola, con 1.100; la auxiliaria de una escuela elemental de niñas de la capital, con 1.375, y las elementales de niñas de Estepona, Tolox, Torrox y Valle de Abdalajís.

Los aspirantes dirigán sus solicitudes al Rectorado de Granada, en el término de treinta días, á contar del 2 del presente abril.

Artes e Industrias.

Se nombra ayudante repetidora interina de la clase de Blondas y encajes de la Escuela Superior de Artes industriales de Toledo á doña Leonor García Bravo.

Autorizando á D. Julio Hernández Maspa a que, con el carácter de profesor gratuito, se encargue de la clase de Gramática y Caligrafía del curso preparatorio en la Escuela Central de Artes industriales y de Industrias.

Crema Marie Brizard

Licor predilecto de las señoras.

Centros y Sociedades

—La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes 5 del actual, á las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, segundo.

El doctor Subirana disertará acerca de la inmensa importancia de los dientes temporales, y hará demostraciones con el aparato teledontógrafo.

Continuará la discusión del tema «Urbanización de Madrid desde el punto de vista higiénico» (grandes vías, derribos, ensanches, etcétera), de que es ponente el Sr. Ubeda y Correal. Tienen pedida la palabra los señores Montalvo, conde de Pinós, Barajas, Carazo y otros.

—El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general extraordinaria el jueves 7 del actual, á las cinco de la tarde, para tratar de una proposición presentada por el número de socios que prefijan los estatutos.

—La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica mañana miércoles, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1.

El doctor López Durán presentará un nuevo procedimiento para el tratamiento de trayectos fungosos en la infancia, y el doctor Bobin versará sobre peritonitis supurada por aborto. En la discusión de los casos presentados por el doctor Cerecedo intervendrán los Sres. Gascañana, Mañeco, Lizcano, Sánchez Rodríguez, Botín y García de Arias.

—Instituto Rubio.—El jueves 7 del corriente mes, á las once de la mañana, dará

una conferencia en el Instituto Rubio el doctor D. Juan Madinaveitia, sobre el tema «Tratamiento médico de la úlcera gástrica».

—Centro Gallego.—Con asistencia de los señores embajador y cónsul francés se celebrará hoy martes, á las siete de la tarde, una conferencia, á cargo de M. Vernet, que versará sobre «París y sus monumentos».

Podrán asistir los socios con sus familias. —Sociedad Vegetariana Española.—El miércoles 6 de este mes el presbítero D. Eugenio Redondo Fresnoadilla dará una conferencia sobre la «Influencia del régimen vegetariano en la moral del individuo y de la sociedad», á las nueve y media de la noche (calle Nicomas María Rivero, núm. 1), á la que podrán asistir, además de los socios y suscriptores de El Régimen Naturalista, con sus familias, las personas interesadas en estos estudios.

—En la Sección de Ciencias exactas, físicas y naturales del Ateneo de Madrid continuará el martes, á las seis y media de la tarde, la discusión sobre «Las reformas necesarias para la enseñanza de la Medicina».

A las diez de la noche, el doctor Erik Veidl, de Viena, dará una conferencia sobre «El papel del Tribunal permanente de arbitraje de La Haya en los conflictos internacionales de los últimos años».

ALCANCE POLITICO

El presidente del Consejo ha asistido ayer tarde á su despacho oficial.

No se encontraba muy bien, y por esta razón se marchó bien pronto á su domicilio paayer tarde.

Recibió á los periodistas, manifestándoles que, por hallarse guardando cama el ministro de Hacienda á consecuencia de un enfriamiento, no se celebraba el Consejo anunciado para este día.

Refiriéndose á la inauguración de las obras de la Gran Vía, dijo que á esa seguirán otras inauguraciones, entre ellas las de las obras del alcantarillado y la del Asilo de la Paloma.

Lamentábase el Sr. Canalejas de que, por hallarse indispuesto, no haya podido entonar un himno á la piqueta.

El ministro de Fomento tiene ultimado, para elevarlo á Consejo, el pliego de condiciones para las obras públicas proyectadas en Melilla.

Ha regresado á Madrid el general Marina, á quien el Sr. Canalejas ha citado á una entrevista, que se celebrará en uno de estos días.

Con el ministro de la Guerra conferenció anoche extensamente el general Marina.

Dícese que en la entrevista trataron los dos generales de las cartas á que ha dado origen la actitud del que oficialmente sigue siendo comandante en jefe del Ejército de ocupación del Rif.

Lo que sabemos de cierto es que á la conferencia se le ha concedido una gran importancia y que dió lugar anoche á muchos comentarios.

Luis Peña se causó, trabajando en la calle de Alcalá, una herida en un brazo.

HOSPITAL. Doctores Milla y Seoane. Ayudante, Sr. Espejel. Cecilia Alvarez fué curada de erosiones que la produjo en rifa una vecina.

Doctores Dupuy y Romeo. Ayudante, señor Antón. En la ronda de Segovia regañó Ramón Pérez con otro de su oficio, siendo curado de heridas en la cara y epistaxis traumática.

En la plaza del Progreso se cayó Manuel Martínez Arjona, ocasionándose varias heridas y contusiones en el labio superior y nariz.

Doctores Pérez Martínez y Laforga. A la niña Manuela Mateo la extrajeron de la faringe un botón que había ingerido.

Doctores Alonso y Achútegui. Ayudante, Sr. Mora. Valeriana Martín fué curada de heridas en la cabeza, que le produjo su novio en la calle de Fernando el Católico.

Atropello de un niño. A la salida de la corrida celebrada ayer en Madrid, en la avenida de la Plaza de Toros un coche de punto atropelló a un niño de doce años, llamado Manuel Sánchez, causándole una herida en la cabeza y varias erosiones en todo el cuerpo.

Atropellada por un tranvía. En la Casa de Socorro del barrio de Salamanca fué curada una mujer, llamada Eusebia Casanova, que fué atropellada por un tranvía, resultando con contusiones de pronóstico reservado.

En la carpintería. El operario de la carpintería del paseo de las Delicias, 10, José Mora Parente, de veintidós años, se produjo una herida grave en la mano izquierda hallándose trabajando.

Cincuenta pesetas regaladas. Un forastero que había llegado procedente de Jaén fué víctima de un timo por el procedimiento del portugués, junto al Museo de Pinturas.

El timado, Ramón Serrano Navarro, denunció el hecho en la Comisaría.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste el temporal en toda la Península, coincidiendo las bajas presiones y el mal estado del mar. Las temperaturas son bajas, registrándose mínimas inferiores a cero en la mayoría de las provincias del interior.

PROVINCIALES

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máx., Temp. mín., Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo, Tiempo posible.

NOTICIAS GENERALES

A las dos y media de la tarde ha fallecido D. Magdalena Hernández y Sanz, conocido notario de esta capital, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

Vichy Catalán. So cénts. botella. Reina, 45 dpl. y Mayor, 35. Probadas las renombradas Mostazas Trevijano.

La lámpara PHILIPS de 16 bujías consume menos que una ordinaria de 5 bujías. Precio en todos los principales establecimientos de electricidad de Madrid, pesetas 2,75.

Han firmado en Cádiz el contrato de esposales la bella y distinguida señorita Candelaria Bermudez y nuestro querido amigo don Gonzalo Noa, director gerente de La Previsión Andaluza.

En el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina se han celebrado durante el mes de marzo las asistencias siguientes: en las consultas de Medicina, 1.274; en las de Cirugía, 241; tratamiento por la tuberculina, 302. Total, 1.817.

Ultima hora PROVINCIAS

Moros a Madrid.

MELILLA. (Lunes, noche.) En el próximo correo marcharán a Madrid el moro Asmani (a) el Gato y ocho más que durante la campaña fueron jefes de los moros adictos a España.

Traslado del cadáver de Le Blon.

HENDAYA. (Lunes, noche.) Una gran muchedumbre ha presenciado el paso del tren que conduce a Francia el cadáver de Le Blon. Hasta la frontera le han acompañado el alcalde y otras autoridades de San Sebastián.

La carrera de automóviles.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El ministro de Fomento ha escrito al gobernador confirmando la concesión de 50.000 pesetas para las obras de arreglo del circuito para las carreras de automóviles de la Copa de Cataluña.

Huelga minera.

ALMERIA. (Lunes, noche.) Comunican de Cuevas que se han declarado en huelga los obreros de las minas Guzmán y Luis Góngora, a consecuencia de negarse la Compañía explotadora a abonar los sueldos enteros y dejar de intervenir en las cantinas.

Ha llegado el ingeniero director para conferenciar con el alcalde de Cuevas, que se halla accidentalmente en esta capital con motivo de dicho conflicto.

Fogonero muerto.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Se le ha practicado la autopsia al cadáver del fogonero del Cabo de Santa Pola, que falleció repentinamente mientras cenaba.

Un ejemplo que debe imitarse.

El cochero del alcalde intentó pasar con el coche por un sitio tan estrecho, que casi atropelló a un transeunte.

Este, para evitar el riesgo que corría, contuvo los caballos y al mismo tiempo increpó al auriga, produciéndose un incidente.

Advertido el alcalde, se apeó entonces del carruaje, y al enterarse de lo que ocurría ordenó a un guardia municipal que cumpliera con su deber y denunciara al cochero.

La riqueza urbana.

El Ayuntamiento ha pedido oficialmente a la Delegación de Hacienda datos sobre la riqueza urbana de Valencia y pueblos anexionados, para basar sobre ellos el proyecto de transformación del impuesto de Consumos.

Será presentado el mes próximo al estudio de la Corporación citada y de la Comisión especial que se nombre de su seno.

La fiesta del día.

La procesión general con motivo de la festividad del día se ha celebrado tranquilamente, recorriendo muchas calles, en las que reinó perfecto orden, sin que se hubieran adoptado grandes precauciones.

Asistió al acto una Comisión del Ayuntamiento. Presidió la comitiva religiosa el deán de la basílica.

Un gentío inmenso invadía las calles y los balcones. Joven atropellado por un tranvía.

Al apearse, de espaldas, del tranvía eléctrico, en el camino del Grao, un joven de diez y siete años, cayó debajo de las ruedas, siendo atropellado por el coche inmediato al en que él viajaba.

Resultó con la fractura de la pierna izquierda y lesiones también gravísimas en el vientre. El estado del paciente es desesperado.

EXTRANJERO

Actitud del Gobierno.

PARIS. Al discutirse esta tarde en el Senado el presupuesto de Marina, pidió la palabra el socialista independiente Flaissieres para manifestar el sentimiento causado en determinadas esferas sociales por la detención, en Marsella, de los doce fogoneros del Moulouya.

Le contestó el subsecretario de Marina, M. Chéron, diciendo que estaba resuelto a hacer respetar la disciplina en la marina mercante.

«Los fogoneros del Moulouya» agregó—abandonaron su barco en el preciso momento de zarpar.

«No podía tolerarse semejante conducta, y, por lo mismo, fueron procesados con arreglo a la ley. Pues bien; al enterarse de ello sus compañeros, se declararon en huelga por veinticuatro horas, en son de aviso, dispuestos, dijeron ellos, a convertirla de parcial en general como siguiera el expediente formado a los referidos fogoneros. Claro está que el Gobierno no debía ni podía ceder; ordenó, pues, la prisión de los doce culpables.»

Al terminar anunció M. Chéron que iba a salir para Marsella, «con objeto de impedir que la gente honrada se dejara arrastrar por algunos cabezas de motín y de que se aplicara debidamente la ley.» (Aplausos.)

Momentos antes de levantarse la sesión quedó aprobado el presupuesto de Marina. Circular del Sindicato.

MARSELLA. La circular dirigida esta mañana a las tripulaciones mercantes por el Sindicato de Matriculados de Mar, invitaba a aquellas a declararse y permanecer en huelga general mientras no se sobresea el proceso seguido por la jurisdicción marítima contra los fogoneros del Moulouya.

En vista de que no puede realizarse la salida de ningún buque mercante, ha comenzado la Compañía Transatlántica a devolver el importe de los pasajes que ya tenía vendidos. Petición al Gobierno.—Manifiesto de la Federación.

do el servicio de correspondencia y viajeros para Argel y Túnez.

La Federación de los Matriculados de Mar ha publicado un manifiesto invitando a la huelga a los Sindicatos federados de todos los puertos.

Roosevelt en Roma.

ROMA. El ex Presidente de la República norteamericana fué recibido en audiencia por el Rey Víctor Manuel.

La entrevista duró media hora. El presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros asistieron a un almuerzo dado por el embajador de los Estados Unidos en honor del ex Presidente.

El Papa y Roosevelt.

ROMA. A consecuencia de haber manifestado Mr. Roosevelt a varias personalidades norteamericanas que no visitaría al Sumo Pontífice porque para la concesión de audiencia se le habían impuesto condiciones deprimidas, refiere el diario Il Pópolo Romano que cuando Mr. Roosevelt solicitó una audiencia al Papa, el cardenal secretario, señor Merry del Val, contestó que Su Santidad tendría mucho gusto en concedérsela siempre y cuando no se produjeran incidentes como los que dieron motivo a que se desistiera de la audiencia pontificia que le había sido concedida al ex vicepresidente de los Estados Unidos Mr. Fairbanks.

Mr. Roosevelt, molestado porque se le impusieran condiciones, desistió de visitar a Pio X.

Boletín religioso del día 5

Santos del día 5 de abril.—San Vicente Ferrer, confesor; San Zenón, mártir; Santas Irene, virgen y mártir; Emilia y Beata Juliana de Cornelián, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y terminan las solemnes funciones al Santísimo, predicando en la misa, a las diez, D. Manuel López Anaya, y por la tarde, a las cuatro y media, hará el ejercicio de la Santísima Virgen el padre Ludovico de los Sagrados Corazones, y después solemne procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Vicente Ferrer. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Valdecas y Trinitarias ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espritu Santo. Adoración nocturna. Turno. San Juan de Sahagún.

Espectáculos del día 5

COMEDIA.—5.—Primer concierto Sauer. 9,15.—(Compañía española de opereta.)—El ensueño de un vals.

PRINCESA.—9.—La viuda alegre. LARA.—6,30.—(Vermouth doble.)—Los buhos.—La cáscara amarga.—El ama de la casa.

APOLO.—7.—Juegos malabares.—La muñeca ideal.—La maja.—Juegos malabares. COMICO.—7.—La ilustre fregona (sencillo).—Los perros de presa (doble, cuatro actos).

PARISH.—9.—Función artística.—Debut de Sharp and Conrad, debut de 5 Breens y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

ESLAVA.—6.—La alegre doña Juanita.—La gatita blanca.—El bebé de París.—La alegre doña Juanita.—La corte de Faraón. NOVEDADES.—6.—El hijo del general.—Kimbo.—El dios del éxito.—Kimbo.—El fin del mundo.

GRAN TEATRO.—6,30.—Cinematógrafo nacional.—El perro chico.—San Juan de Luz.—Venus-Salón.

MARTIN.—7.—Los ojos vacíos.—Cara chica.—La Macarena.—Los ojos vacíos. SALON NACIONAL.—9.—El bigote rubio.—Más allá del honor.—Paternidad (especial).

IMPERIAL.—4,30 y 8,15.—Secciones especiales de películas. 5,15.—El hogar alegre.—El lazo verde.—Vencedores y vencidos.—Entre doctores.—Aire de fuera (doble).

NOVEDADES.—5,30.—Ni a la ventana te asomes.—Los hijos del arroyo.—Doloretas.—La noche del Pilar.—Noche de nieve.—Ni a la ventana te asomes.

BENAVENTE.—Secciones continuas de cinematógrafo a las 6 y 9,30. Sección especial a las 11 con números de variedades.

ROMEA.—Secciones desde las 5,45. Artísticas películas.—Haglow, Clack and Clack y The Shamrock's.

LO RAT PENAT.—Cinema-realista; cinematógrafo al estilo de París. Sección continua de 5 a 8.—Por la noche secciones de cantos flamenco.

ROYAL KURSAAL.—6.—Miss Mary, La Hebra, Odaliska.—Rudi, Napolitana, miss Malaya. ¡Cómo me pica!—Esmeralda. Dos colegialas... modelo.

RECREO SALAMANCA.—Salón de patines. Cinematógrafo. Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8. Los miércoles, moda. Carreras de cintas, tómbola, piñata y otras atracciones.

Avisos útiles.

LAMPARA WATT Ninguna de las de filamento metálico ofrece tan buen resultado como esta marca.—NUÑEZ DE ARCE, 7.

GANGA-NOVIOS

Se venden por urgencia, a precio increíble, 2 juegos alcoba nogal, preciosos despacho en roble y otros varios muebles. Barquillo, 21.

HERNIADOS

En los periódicos de Madrid del día 6 de enero habréis podido leer: M. Barrère, de París, por iniciativa de su representante en Madrid, Sr. Sobrino, ha ofrecido al ministro de la Guerra un donativo, consistente en 25 Vendajes (Bragueros) para los primeros soldados que se presenten en su Sucursal, Montera, 33, principal.

Dicho ofrecimiento ha sido aceptado y aprobado por la Sección de Sanidad Militar, y dadas las gracias por real orden.

A su paso por España, M. Barrère piensa hacer lo mismo, en cada ciudad de su itinerario, a los «dos primeros pobres» que se presenten el día de su llegada y provistos de un certificado del señor alcalde.

EL VENDAJE BARRERE, patentado en Francia y en España, es el único aparato elástico adoptado por el EJERCITO FRANCÉS, el más suave y de más resistencia, y el único que en el mismo acto reduce las Hernias, las más desarrolladas.

No confundirle con otros aparatos elásticos, con ó sin pelotas neumáticas, y vendidos con promesa de curación, siendo así que la Hernia no se cura más que con la operación.

M. Barrère estará de paso en MADRID, Sucursal, Montera, 33, principal, lunes 11, martes 12, miércoles 13, jueves 14, viernes 15 y sábado 16 de abril.

SEVILLA, Sucursal, Lombardos, 5, lunes 18, martes 19 y miércoles 20 de abril. MALAGA, Sucursal, Torrijos, 74, viernes 22 y sábado 23 de abril.

GRANADA, Sucursal, plaza de San Gil, 10, lunes 25 y martes 26 de abril. VALENCIA, Hotel Inglés, jueves 28 y viernes 29 de abril.

BARCELONA, Sucursal, Paseo de Gracia, 30, sábado 30 de abril, domingo 1.º y lunes 2 de mayo.

Riesco, liquidación. Véase 8.ª plana.

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

EL HOGAR ESPAÑOL

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO. El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir a las impositivas especiales un interés del 1 por 100 por el primer trimestre del corriente año, a cuenta del total que se acuerda al fin del mismo.

El secretario del Consejo, Manuel García Bris. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficina: Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor 5 y 7.

Table with 4 columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Lists Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de Correos.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Notary notice for Don Magdaleno Hernández y Sanz, Notario del Ilustre Colegio de esta Corte, who died on April 4, 1910. Includes details of his family and funeral arrangements.

LA PALMA.—Servicios fúnebres. Fuencarral 97.—Teléf. 755. NO PERTENECE AL TRUST FUNERARIO

